

ОТЧЕТ
ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО ЗА 2023 г
НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Оперативна цел	Дейност	Отговорни институции	Реализирани дейности
<p>Оперативна цел 1: Осигуряване на равен достъп до качествено образование на всички деца.</p>	<p><i>Дейност</i> <i>Осъществяване на политики за обхващане на децата в образователната система.</i></p>	<p>1. РУО - Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново функционират 24 държавни детски градини, 14 от тях са разположени на територията на град Велико Търново, а останалите 10 се намират в по-малките населени места – гр. Дебелец, гр. Килифарево, с. Церова кория, с. Шемшево, с. Водолей, с. Балван, с. Присово, с. Ресен, с. Самоводене и с. Беляковец.</p> <p>В Община Велико Търново е разкрита и функционира една частна детска градина в с. Присово.</p> <p>На територията на Община Велико Търново функционират 29 училища, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 14 Основни училища, от които едно частно - Училище по изкуства и занаяти „Димитър Екимов“ с. Русаля; - 3 Профилирани гимназии; - 4 Средни училища; - 1 Спортно училище, което предлага обучение в 9 спортни дисциплини- футбол, баскетбол, хандбал, борба, лека атлетика, бадминтон, конен спорт, плуване и волейбол; - 5 Професионални гимназии; - 1 частно училище – с прогимназиален и гимназиален етап на обучение; - 1 частно начално училище „АзБуки Про-знания“, с. Беляковец, което стартира своята дейност през 2023 г. <p>В подкрепа на децата и учениците със специални образователни потребности, на територията на Община Велико Търново, действат и 2 Центъра за специална образователна подкрепа в гр. Велико Търново и с. Ново село, както и 1 Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващо образование.</p> <p>За развитието на компетенциите и уменията на децата и учениците, в гр. Велико Търново функционира Център за подкрепа за личностно</p>

			<p>развитие - Общински детски комплекс.</p> <p>На територията на Община Велико Търново има четири висши учебни заведения:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий; - Национален военен университет „Васил Левски“; - Филиал Велико Търново към Медицински университет „Проф. д-р Параскиев Стоянов“ Варна; - Висше училище по Агробизнес и развитие на регионите - Филиал Велико Търново. <p>По информация предоставена от Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, броят на децата на възраст от 7 до 18 години, обхванати в учебни институции на територията на Община Велико Търново, за учебната 2022/2023 г. е 9 157 деца.</p> <p>Децата във възрастова група 3,4,5 и 6 години, посещаващи детска градина в Община Велико Търново са 2 508 деца.</p> <p>В предучилищна група в училище за учебната 2022/2023 година са обхванати 140 деца.</p> <p>И през 2023 година, с цел навременното обхващане и образователното приобщаване на децата в предучилищното образование, подкрепа на достъпа им до качествено образование, подкрепа на социалното включване и сближаване за изграждането им като пълноценни граждани, Министерство на образованието и науката изпълнява Проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“. Дейностите по проекта са фокусирани към подкрепа на деца от уязвими групи в системата на предучилищното образование, които срещат затруднения в обучението, възпитанието и социализацията, деца при които е на лице отсъствие на познавателна мотивация и липса на мотивация при родителите за образование на техните деца и др.</p> <p>През 2023 година са стартирали дейностите по Проект „Успех за теб", по програма „Образование" - 2021-2027, съфинансирана от Европейския съюз. Проектът поставя акцент върху общата и допълнителна подкрепа за ученици в риск от отпадане, както и върху обучението по български език и литература на ученици, с цел</p>
--	--	--	--

			<p>успешното им представяне на националните външни оценявания и на държавните зрелостни изпити. От Община Велико Търново в проекта са включени 4 училища.</p> <p>През отчетния период, в изпълнение на дейностите на екипите по Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст /Механизма/ е продължила съвместната работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в предучилищна и училищна възраст.</p> <p>Със Заповед на Началника на Регионално управление по образование – Велико Търново са сформирани 13 екипа, които през отчетния период са извършили посещения в домовете и са провели разговори с родители на деца в риск от отпадане от училище. Във всяко училище и детска градина на територията на Община Велико Търново е разработен Механизъм за идентифициране на децата/учениците в риск от отпадане от образователната система.</p> <p>И през 2023 година са продължили дейностите по национални програми, както следва:</p> <p>I. Национална програма „Без свободен час“ в Община Велико Търново, през 2023 г. са изпълнявани дейности само по модул 1: „Без свободен час в училище“, като са включени 12 училища от общината. В модул 2 „Без свободен час в детската градина“ и в Модул 3 няма включени детски градини и училища. Целите на националната програма са да се постигне оптимална организация на предучилищното и училищното образование, чрез използването на финансови средства от програмата за заместване при отсъствие на учител. Тази мярка е особено ефективна по време на грипни епидемии и други такива.</p> <p>II. Национална програма „Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното образование“ 2023 г. – основната цел на програмата е подобряване качеството и възможностите за електронно обучение в системата на предучилищното и училищното образование, достъп до съвременни информационни и комуникационни технологии, внедряване на образователни иновации и създаване на условия за устойчивото им</p>
--	--	--	---

			<p>развитие. По програмата са одобрени:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 1 детска градина за закупуване на преносим компютър; - 19 училища за получаване на средства за електронен дневник; - 22 училища, ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново и ЦПЛР ОДК, гр. Велико Търново за получаване на средства за интернет свързаност; - 3 училища за получаване на средства за закупуване на интерактивни дисплеи; - 1 училище да получаване на средства за закупуване на компютърна техника; - 1 училище за получаване на средства за софтуер за професионално обучение. <p>III. Национална програма „Иновации в действие“ – за осигуряване на пряка и целенасочена подкрепа за създаване на култура на иновациите в училището за креативно и творческо мислене, нововъведения в полза на развитието на учениците. Осигуряване на целенасочена подкрепа за творчески работещи училища и учители, които търсят и постигат промяна в начина на преподаване и усвояване на знанията и уменията при формиране на компетентности. Създадени са условия за педагогическите специалисти да анализират, експериментират и популяризират своите иновативни практики. Одобрени са 12 училища на територията на община Велико Търново.</p> <p>IV. Национална програма „Заедно за всяко дете“ 2023 г. - изпълнението на Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст /Механизма/ е свързано с политиките на МОН за обхващане на децата и учениците в системата на предучилищното и училищното образование и за предотвратяване на отпадането от училището. Програмата дават възможност да се организират дейности, в които се ангажират всички заинтересовани страни за привличането на родителите на децата и учениците, които не са обхванати в образователната система, за които има риск от отпадане от училище или детска градина. По Модул 1 „Подпомагане на дейността на екипите за обхват“ е класирано ОУ „Христо Ботев“, гр. Велико Търново. По Модул 2 „Добри практики за</p>
--	--	--	--

			<p>взаимодействие с родителите на децата и учениците в предучилищна и училищна възраст“ – класирано е СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново.</p> <p>V. Национална програма „Професионално образование и обучение“ 2023 г. – целите на програмата са осигуряване на материално-техническа база в училищата по теория и практика на усвояваната специалност, в съответствие със съвременните изисквания на пазара на труда, предоставяне на качествена професионална подготовка в реални работни условия за подобряване на практическите умения, модернизирани на учебното и изпитното съдържание за професионално образование и обучение, отговарящо на съответния държавен образователен стандарт за придобиване на квалификация по професия. Одобрено е СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново.</p> <p>VI. Национална програма „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“ 2023 г. – целта на проектните дейности е създаване на оптимални и привлекателни учебно-възпитателни условия, достъпна архитектурна среда, цялостна организация по охраната на сградите и на възможностите за прилагане и развиване компетентностите на децата и учениците.</p> <p>- Модул 1 „Съвременна среда за качествено образование по хуманитарни науки, изкуства и спорт“ – създаване и/или обновяване на учебни кабинети/класни стаи и стаи за занимания по интереси, в които учениците се обучават за придобиване на ключови компетентности в областта на хуманитарните науки, изкуства и спорт, създаване и/или обновяване на кътове за четене, организиране и провеждане на инициативи за насърчаване на мисленето, въображението и творчеството, като част от учебния процес. Одобрени са 10 училища в Община Велико Търново и ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново.</p> <p>- Модул 2 „Площадки за обучение по безопасност на движението по пътищата“ – осигуряване на външна и вътрешна площадка (подвижна зона) за обучение по безопасност на движението по пътищата в детските градини и училищата. През 2023 г. са одобрени 3 детски градини и 2 средни училища.</p> <p>- Модул 3 „Създаване на достъпна архитектурна среда“ – за ремонт</p>
--	--	--	--

			<p>на прилежаща инфраструктура и доставка и монтаж на платформени и подземни съоръжения, както и устройства за изкачване на стълби за инвалидни колички (стълбищни работи) е одобрена Професионална гимназия по строителство, архитектура и геодезия „Ангел Попов“, гр. Велик Търново.</p> <p>- Модул 4 „Сигурност в училище“ – изграждане на сигнално-известителна система за охрана на сградата, покриваща рисковите зони, в т.ч. вход, изход и общи части на сградата, паник бутон за връзка с охранителна фирма и изграждане на система, осигуряваща видеонаблюдение и запис на цялата сграда, както и прилежащите дворни пространства и спортни площадки, чрез изнесено видеонаблюдение в специализиран център. Одобрени са 3 гимназии в гр. Велик Търново.</p> <p>И през 2023 г. всички деца, на които се предоставя резидентна грижа и осигуряване на подслон на територията на Община Велико Търново са обхванати в образователната система, като при необходимост се осигурява транспорт от и до училище/детска градина. С цел подкрепа на децата за повишаване нивото им на грамотност, овладяване на знания по учебните програми и изграждане на социални умения, и през 2023 година, със съдействието на Сдружение „ЗОВ – България“ са реализирани дейности на Клуб „Образование“ и Менторски проект чрез студенти доброволци. През отчетния период няма отпаднали деца от образователната система.</p> <p>В рамките на социалните услуги предоставяни от Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „МСС-България“, екипът е работил с 13 деца по превенция на отпадане от училище, със 7 деца е работено за повишаване на мотивацията им за учене, а на 6 деца е предоставена педагогическа подкрепа за преодоляване на образователни трудности. В работата по всички случаи е извършено посредничество на родителите пред образователни институции относно проследяване на представянето и посещаемостта на децата им в училищна среда, справяне с трудности в ученето и предоставяне на подкрепа в учебното заведение. На 15 деца е предоставена материална подкрепа, чрез закупуване на учебници, учебни пособия и материали за нормалното</p>
--	--	--	---

			<p>протичане на учебния процес, на 3 деца е закупено подходящо облекло за първия учебен ден, както и за ежедневните им посещения в учебните занятия. В един от случаите е установено нарушение в зрението на детето, което затруднява учебния му процес. Със съдействието на екипа на ЦОП са проведени офталмологични прегледи и със средства от услугата са закупени предписаните му диоптрични очила.</p> <p>При два от случаите е установено, че причините за рисковете от отпадане от образователната система се дължат на проблеми в развитието на децата. В тази връзка екипът на социалната услуга е предоставил дейности по застъпничество и посредничество на родителите за диагностициране на проблемите на децата от <i>медицински</i> специалисти, предоставено е и придружаване със служебен автомобил при хоспитализиране в Детска психиатрична клиника, гр. Варна, а в последствие в единия случай и за освидетелстване от ТЕЛК. Провеждана е интензивна работа с родителите за развиване на родителските им умения да стимулират развитието на децата и адекватно да задоволяват образователните им потребности. За едното дете е оказано посредничество от екипа на ЦОП за осигуряване на ресурсно подпомагане, а за другото дете е предоставено застъпничество и посредничество пред Отдел „Закрила на детето“ и социалните услуги на територията на общината, които предоставят дневна грижа за деца, с цел стимулиране на развитието му. Специалистите от ЦОП са осигурили транспорт за детето, като са го придружавали от дома му в гр. Килифарево до учебното заведение.</p> <p>В резултат от комплексно предоставената подкрепа на специалистите от социалната услуга 8 деца, подлежащи на задължително образование на възраст 5 – 6 години са обхванати и записани в детски заведения, 5 деца не посещаващи училище са включени отново в образователния процес, за 4 деца са преодолени рисковете от отпадане от училище.</p> <p>През 2023 г. в СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново е разкрита нова за страната ни специалност „Сътрудник, социални дейности“.</p> <p>По инициатива на Директора на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново да бъде подпомогнат</p>
--	--	--	---

			<p>информираният избор на професионално образование на децата, завършващи основно образование и да бъдат стимулирани към усвояване на професия, екипът на ЦОП, съвместно с екипите на КСУД „Вълшебство“, ЦСРИ за деца и младежи и Общностен център „Царевград“, гр. Велико Търново на 2-ри и на 8-ми май презентира пред учениците на ОУ „Бачо Киро“ и ОУ „Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново работата на социалния работник и предимствата да продължат образованието си в новооткритата в СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново специалност „Сътрудник, социални дейности“. Новата специалност и възможностите, която тя предоставя бе представена от екипа на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 и на обща родителска среща, организирана за родителите на децата от 7-клас на ОУ „Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново.</p> <p>През 2023 г., екипът на Център за обществена подкрепа „Светулка“, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“ е работил по случаите на 39 деца в насока адекватно задоволяване на образователните им потребности. Работено е с 48 родители в посока осъзнаване на важността от редовно посещение на учебния процес, за 4 деца е осъществено застъпничество и посредничество за записване в детска градина.</p> <p>През отчетния период 19 деца са получили логопедична помощ в рамките на 684 индивидуални логопедични консултации, в следствие на което е постигнат напредък в корекцията на езиково-говорни нарушения, подобрили социални умения, наваксани образователни дефицити, постигнато адекватно разбиране от родителите на реалните детски възможности, 16 деца в резидентна грижа са получили психологическо консултиране и подкрепа за повишаване на мотивацията да учат, а 9 деца са оценени във висок риск от отпадане от образование и са получили комплексна подкрепа - консултации, учебни пособия, заплатено хранене в училище стол, транспортни карти.</p> <p>Екипът на ЦОП е осъществил посредничество и застъпничество на пет семейства пред образователните институции за предоставяне на индивидуална подкрепа на децата им, в резултат на което децата са задържани в училище.</p> <p>През отчетния период, в рамките на проект „Всеки ученик ще бъде</p>
--	--	--	--

			<p>отличник“, екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е работил за намаляване на отпадането на ромските деца от училище с 4 училища от Община Велико Търново (ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван, СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново, ПГМД Велико Търново и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик).</p> <p>Проектните дейности са насочени към превенция на отпадането и задържане на ромските деца в училище, увеличаване на броя на реинтегрираните/записаните отново в училище деца, увеличаване на броя на възрастните роми, включени във форми на учене през целия живот, чувствително увеличаване на дела на ромските младежи, които продължават своето образование в средни училища/гимназии, активно участие на родителите в училищния живот.</p> <p>Целеви групи по проекта са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Деца от ромски етнос, както и неромски ученици, с цел преодоляване на различията, изграждане на обща мултикултурна среда в училище; обучение в толерантност и взаимно приемане; - Учители и директори от участващите училища; - Ромски родители и други членове на семейството. <p>Проектът стартира през 2015 г. и продължава като фаза 3 от м. октомври 2020 до м. септември 2023 година, с финансовата подкрепа на Тръст за социална алтернатива.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Разширяване на възможностите за обучение на деца и ученици със специални образователни потребности.</i></p>	<p>Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, РЦПППО, гр. Велико Търново, РУО - Велико Търново, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново, Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, Дневен център</p>	<p>Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование - Област Велико Търново /РЦПППО/ е специализирано обслужващо звено в системата на предучилищното и училищното образование. Центърът извършва педагогически и методически дейности, свързани с провеждането на държавната политика за подкрепа на процеса на приобщаващото образование и работи по годишен план за дейността, съгласуван с Началника на РУО – Велико Търново.</p> <p>През отчетния период със Заповед на Директора на Регионалния център е сформиран регионален екип за подкрепа на личностното развитие на децата и учениците със специални образователни потребности /СОП/. През учебната 2022/2023 година е одобрена допълнителна подкрепа на 52 деца/ученици в Община Велико Търново, а на 7 деца и ученици не е одобрена такава подкрепа. Изготвени са 7</p>

		<p>за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства.</p>	<p>становища за индивидуална форма на обучение на деца със СОП, 8 становища за насочване на деца със СОП за обучение в ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново, а 2 деца са насочени за обучение в ЦСОП, с. Ново село. Отложени от задължително обучение в първи клас са 12 деца със СОП.</p> <p>Специалистите от РЦПППО-Област Велико Търново са предоставили допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане на 90 деца и ученици със специални образователни потребности от Община Велико Търново. С тях са работили 15 специалисти от РЦПППО-Област Велико Търново, от които 6 ресурсни учители, 1 педагог на деца с нарушено зрение, 1 рехабилитатор на слуха и говора, 3-ма логопеди, 3-ма психолози, 1 сензорен терапевт.</p> <p>За успешното реализиране и осъществяване на интегрираното обучение на децата/учениците със специални образователни потребности, специалистите от РЦПППО – Велико Търново са работили и с обкръжението на децата/учениците. Организирали са редица мероприятия и срещи по повод отбелязване на различни празници.</p> <p>През отчетния период допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане е предоставяна общо на 188 деца/ученици със специални образователни потребности, разпределени, както следва:</p> <p>В ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново са се обучавали 73 ученици, а в ЦСОП, с. Ново село учениците са 26.</p> <p>През учебната 2022/2023 г. са проведени съвместни срещи на специалистите от РЦПППО – Област Велико Търново и родители на деца със СОП, с цел подобряване координацията и повишаването ефективността на съвместната работа.</p> <p>През отчетния период са организирани и проведени квалификационни курсове и обучения за специалистите от РЦПППО – Област Велико Търново, както и обучения на педагогически специалисти от учебни заведения.</p> <p>Координацията в дейността и добрата съвместна работа между екипите от специалисти от РЦПППО – Област Велико Търново, класните ръководители, родители, учители от детските градини и училищата, допринася за установяване на единство, системност и</p>
--	--	--	--

			<p>последователност в корекционно - възпитателната работа с децата/учениците със специални образователни потребности.</p> <p>В СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново, СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново, ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново, ОУ „П.Р.Славейков“, гр. Велико Търново, ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново, ПХГ "Св.св. Кирил и Методий", гр. Велико Търново, ОУ „Хр. Ботев“, гр. Велико Търново и СУ „Георги Стойков Раковски“, гр. Велико Търново е осигурен пълен екип (ресурсен учител, психолог и логопед) за оказване на допълнителна подкрепа, които са назначени от ръководствата на самите училища.</p> <p>Във всички детски градини и училища на територията на Община Велико Търново са сформирани координационни екипи за осигуряване на обща подкрепа на деца и ученици, съгласно изискванията на Наредбата за приобщаващо образование.</p> <p>От страна на РЦПППО, гр. Велико Търново, през отчетния период са проведени поредица от обучения за повишаване на квалификацията на педагогическите специалисти, работещи с деца и ученици със специални образователни потребности.</p> <p>И през 2023 г. продължи утвърдената през годините практика, за предоставяне на възможност на децата и младежите с увреждания да ползват образователни услуги в сградата на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга” /ДЦДМУ/, гр. Велико Търново, чрез сформирана изнесена паралелка на ЦСОП, гр. Велико Търново. През учебната 2022/2023 г. в сградата на центъра са предоставяни образователни услуги на 5 деца/младежи с увреждания.</p> <p>С цел осигуряване на достъп до образователната система за потребителите на социалната услуга, и през 2023 г. е осигурен транспорт за 12 деца и младежи с увреждания, потребители на ДЦДМУ „Дъга“, гр. Велико Търново, от и до учебните заведения, които посещават.</p> <p>Считано от 15.09.2023 г. в Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства /ДЦПДТМУТС/ към КСУД „Вълшебство“ стартира практика за предоставяне на образователни услуги в сградата на центъра, чрез сформирана изнесена</p>
--	--	--	---

			<p>паралелка на ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново. През учебната 2023/2024 г. в изнесената паралелка се обучават 3 деца с увреждания, потребители на ДЦПДТМУТС. За осигуряване на достъп до образователната система за потребителите на социалната услуга е осигурен транспорт от и до учебните заведения, които посещават.</p> <p>През 2023 г. логопедът на ЦСРИ за деца и младежи с увреждания, гр. Велико Търново, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“ е провел 536 занимания, с 18 деца със СОП. Работено е в насока развиване на писмени и четивни умения, изграждане и подобряване на експресивната реч, развитие на артикулационен праксис, както и подобряване на някои функции – гълтане, дишане, прибиране на езика, засилване на мускулатурата на езика и лицево-челюстния апарат, обогатяване на активен и пасивен речников фонд и постановка, автоматизиране и диференциация на звукове, корекция на заекване и др.</p> <p>През отчетния период, екипът на ЦСРИ е предоставил услугата „Обучение за придобиване на умения“ на 30 деца, с които са проведени 799 сесии, насочени към изграждане на пространствена и времева ориентация, качествени представи и понятия, математически умения и съотнасяне на количество към цифра, разпознаване на цифра, боравени с парични средства и др.</p> <p>При необходимост на потребителите на Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи, предоставен за управление на Фондация „МСС-България“ е осигурен транспорт от и до учебното заведение, което посещават.</p> <p>На всички деца и младежи настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, които са със специални образователни потребности е осигурено ресурсно подпомагане. Те са включени във всички дейности насочени към получаване на знания за самостоятелно справяне, знания за професиите, обогатяване на културата, подкрепа за развитие на индивидуални способности.</p>
	<p><i>Дейност</i> 3. <i>Подпомагане на деца и техните родители, с</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико</p>	<p>С цел предотвратяване, отпадането на ученици от образователната система, в голяма част от училищата на територията на Община Велико Търново са създадени работещи механизми за стимулиране на ученици</p>

	<p><i>цел редовно посещаване на училище.</i></p>	<p>Търново, Дирекция „Образование младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<p>от социално слаби семейства, чрез материална или финансова подкрепа, изразяваща се в предоставяне на пособия, еднократно финансиране или стипендия, определена с Решение на педагогическите съвети в съответните училища.</p> <p>Във всички образователни институции се работи активно с родителите на децата и учениците. Към всяко училище са създадени и действат обществени съвети с участието на родители. Чрез електронния дневник shkolo.bg и електронната платформа Microsoft Teams, в които са регистрирани всички родители се осъществява ежедневна, бърза и ефективна комуникация.</p> <p>Формирането на децата като личности ангажира всички, които в различна степен са свързани с отглеждането и възпитанието им. Пряко ангажирани с този процес са родителите и учителите. Сътрудничеството между родителите и училището, основано на положителна комуникация, допринася за по-добрата адаптация и социализация на децата в учебната среда и повишава степента на важност за детето на училището и образованието. Във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново, през отчетния период са организирани консултации за родителите, в определени часове, в които имат възможност да се срещнат с класните ръководители, за да поискат информация или квалифицирана помощ за подкрепа.</p> <p>С оглед постигане на добри резултати, относно обхващане и задържане на децата/учениците в образователната система и подкрепа на родителите им, Община Велико Търново, чрез Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ е предприела следните мерки:</p> <ul style="list-style-type: none"> - на всички ученици от I до VII клас в Община Велико Търново е осигурено целодневно обучение; - за всички ученици I до VII клас, посещаващи училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници, а за учениците от I до IV клас са осигурени и безплатни учебни помагала; - осигурен е транспорт за учениците в училищна възраст от малките населени места на територията на Община Велико Търново до
--	--	--	---

			<p>средищни и приемащи училища;</p> <ul style="list-style-type: none"> - осигурен е транспорт и за децата в задължителна предучилищна и училищна възраст от малките населени места, в които няма детска градина и училище до най – близката детска градина или училище, където се провежда обучение в съответната група или клас; - за всички пътуващи ученици от други населени места се отпускат средства за възстановяване на стойността на билета или картата за градски транспорт или се осигурява транспорт на база сключен договор между даденото учебно заведение и избрана от него транспортна фирма; - за всички деца, посещаващи подготвителните групи в училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни помагала и закуски; - на децата, посещаващи подготвителните групи за 4, 5 и 6 годишни в детските градини на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебни помагала. <p>През 2023 г. в Списъците на защитени и средищните детски градини и училища в Община Велико Търново са определени следните учебни институции:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Защитени училища - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; 2. Средищни училища и детски градини: <ul style="list-style-type: none"> - ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван; - ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец; - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; - ОУ „Неофит Рилски“, гр. Килифарево; - ДГ „Детски свят“, с. Церова кория. <p>С включването на горепосочените училища и детски градини в списъка на средищните детски градини и училища се осигуряват средства за безплатен транспорт на децата и учениците от населени места, в които няма детска градина или училище и са най-близко до изброените.</p> <p>В Община Велико Търново се осъществяват планирани кампании по записването на децата и учениците на детски градини и училища. С Решение на ВТОС от 22.12.2022 г. е въведен електронен прием и на децата в детските градини на територията на общината, като през 2023</p>
--	--	--	---

			<p>г. е проведено първото кандидатстване, чрез онлайн платформата на Община Велико Търново. За обхващане на всички ученици в задължителна училищна възраст са провеждани беседи и информационни срещи с родителите, като се оказва съдействие и от страна на кметовете и кметските наместници на населените места в Община Велико Търново. За прием на учениците в първи клас и за записване на децата в детски градини има изготвени критерии, обективирани в приетите от Великотърновски общински съвет „Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските училища на територията на гр. Велико Търново и “Наредба за прием на деца в яслени групи към ДГ "Ален мак", ДГ "Пролет" и ДГ "Рада Войвода" и в общинските детски градини на територията на Община Велико Търново”. Приемът след завършен 7 клас има ясно определени правила и критерии за балообразуване отнасящи се за всички ученици.</p> <p>През 2023 г. са продължили дейностите по Проект „Подкрепа за успех“ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г., Дейностите по проекта са насочени към подкрепа на всички деца, които имат затруднения с усвояване на учебното съдържание по различни предмети. Основната цел е да се подпомогне равния достъп до качествено образование и пълно обхващане на учениците в училищното образование, чрез дейности за преодоляване на затруднения в обучението и пропуски при усвояването на учебното съдържание. В проекта са включени 15 училища от Община Велико Търново.</p> <p>Работата на специалистите от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново и през 2023 година е продължила в насока насърчаване редовното посещаване на учебни занятия от децата/учениците, които са в риск от отпадане от училище, както и за повишаване на уменията на техните семейства, с цел отговорно родителство и недопускане на безпричинни неизвинени отсъствия от училище и от задължителната предучилищна подготовка.</p> <p>По данни на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, през 2023 г. са регистрирани и оценени 21 сигнала за риск от отпадане от училище, във връзка с допуснати голям брой неизвинени отсъствия, като по всички сигнали са проведени консултации и подкрепа на децата</p>
--	--	--	--

			<p>и техните родители.</p> <p>През 2023 г. месечни помощи за деца са отпуснати на 4 882 семейства, за 7 190 деца, в общ размер 6 139 521,84 лв., в т. ч. отпуснати като натурални помощи 2 450,00 лв. на 5 лица по чл. 7 от ЗСПД и 3 200.00 лв. за 4 непълнолетни майки. През отчетния период са прекратени месечните помощи за 98 деца, поради допуснати пет и повече неизвинени отсъствия и за 7 деца, в предучилищна възраст, допуснали три дни отсъствия без основателна причина.</p> <p>На основание чл. 10а от ЗСПД за учебната 2023/2024 година е отпусната еднократна помощ за покриване част от разходите в началото на учебната година на 2 558 семейства за 2 742 деца от 1 до 4 клас, в размер на 300 лв. за всяко дете.</p> <p>На основание чл. 109 от ЗСПД за учебната 2023/2024 година е отпусната еднократна помощ за покриване част от разходите в началото на учебната година на 1 227 семейства за 1 245 деца от 8 клас, в размер на 300 лв. за всяко дете.</p> <p>През 2023 г., екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ №24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ е предоставил подкрепа на 28 деца в посока повишаване на мотивацията им за учене и редовно посещение на училище. На децата е предоставена психологическа подкрепа за преодоляване на причините, които пречат на задържането и постоянството им да присъстват в учебните часове, както и да уважават авторитета на учителя. Съобразно индивидуалните им потребности децата са преминали през обучение за развиване на умения за самоконтрол, приемливо поведение и самоподготовка за училище.</p> <p>През годината специалистите на ЦОП са предоставили 828 консултации на 23 родители, с които част от дейностите, заложили в плановете за предоставяне на услугата са в насока адекватно задоволяване на образователните потребности на децата им и предоставянето на подкрепа в преодоляване на проблемите им в учебна среда. Родителите са консултирани относно осъзнаване значимостта на образованието за децата им, относно важността да проследяват и подпомагат ежедневно децата си при самоподготовката им за следващия учебен ден, да бъдат активни в поддържането на редовен контакт с</p>
--	--	--	--

		<p>класен ръководител на детето и да се интересуват от представянето му в учебна среда, да провеждат ежедневно разговори с децата си относно трудностите и преживяванията им в училище и др. С по-голяма част от родителите е работено и в насока осъзнаване на родителската отговорност за отглеждане и възпитание на детето, което включва и осигуряване на редовното им посещение в учебно заведение.</p> <p>През отчетния период екипът на Център за обществена подкрепа „Светулка“, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“ е осигурил подкрепа на 10 деца с поведенчески проблеми и дезадаптивно поведение, чрез индивидуално психологическо консултиране за тях и индивидуална социална работа с родителите. Част от екипа е обучен и прилага подхода АМБИТ, основан на ментализация и интегрирано обучение за справяне с агресивно поведение и противообществени прояви. В тази връзка са проведени четири работни срещи с учители с цел намиране на ефективни стратегии за преодоляване на проблемното поведение.</p> <p>Специалистите на ЦОП са осигурили индивидуални консултации, касаещи мотивация за училищна успеваемост и превенция на девиантно и рисково поведение на 17 деца, ползващи резидентна грижа в община Велико Търново.</p> <p>През 2023 г., екипът на ЦОП е организиран две социално-образователни екскурзии до Еко музей, гр. Русе и до Спасителен център Зелени Балкани гр. Стара Загора, в които са взели участие 24 деца в риск, от тях 80% са от резидентна грижа.</p> <p>На 20 родители от 10 семейства са предоставени консултации за разпознаване и разбиране на причините за детското дезадаптивно поведение. Родителите са подкрепени за обогатяване на родителските практики за поставяне на граници, подобряване на връзката „родител-дете“ и мотивиране на детето към успеваемост в училище.</p> <p>Общо 48 родители са получили индивидуални консултации относно детското право на образование, последиците от отпадане от училище и родителската отговорност.</p> <p>За цялостна подкрепа и мотивиране към училищни успехи на две деца от резидентна грижа екипа на ЦОП е ангажирал специалист по изобразително изкуство, който е провел 18 индивидуални консултации с</p>
--	--	--

			<p>децата. За три деца от резидентна грижа е осигурена възможност за участие във филм, посветен на техните мечти и постигане на цели в живота. Филмът „Спасени усмивки“ е излъчен по БНТ.</p> <p>След извършване на оценка на потребностите и ресурсите на децата и младежите, ползващи резидентна грижа и осигуряване на подслон на територията на Община Велико Търново, в индивидуалните им планове за грижи екипът на съответната услуга е заложил конкретни дейности за повишаване на мотивацията за включване и задържане в образователната система, включително и в условията на дистанционно обучение. С децата се провежда индивидуална работа за осъзнаване важността на образованието, както и за формиране на навици за самоподготовка и системно усвояване на нови знания. За целта е използван и ресурса на неправителствени организации.</p> <p>По Проект на Сдружение „ЗОВ“ в част от Центровете за настаняване от семеен тип се е реализирал Клуб „Образование“, където студенти – доброволци са предоставяли индивидуална подкрепа на учениците, с цел преодоляване на пропуските в образованието и стимулиране на мотивацията за включване в учебния процес. Екипът на социалните услуги е поддържал постоянна връзка с класните ръководители и учителите на децата, с оглед информиране и предприемане на навременни мерки за недопускане на неизвинени отсъствия.</p> <p>С цел подпомагане на родителите и децата настанени в КСУ „Търновград“, специалисти от услугата са провели въвеждащо обучение за езикови умения по български език.</p> <p>При необходимост за всички деца, ползващи резидентна грижа и осигуряване на подслон се осигурява транспорт от социалната услуга до учебното заведение/детска градина и обратно.</p>
<p>Оперативна цел 2: Създаване на условия за социално включване на децата и младежите</p>	<p>Дейност 1: Реализиране на дейностите по Проект "Общностен център за деца и родители "ЦАРЕВГРАД" по Процедура за директно</p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“.</p>	<p>На 01.08.2016 год. Община Велико Търново стартира изпълнението на Проект BG05M9OP001-2.004-0046 „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ по процедура BG05M9OP001-2.004 «Услуги за ранно детско развитие» по Оперативна програма «Развитие на човешките ресурси» 2014-2020. Проектът е с продължителност 77 проектни месеца, от 01 август 2016 г. до 31 декември 2022 год. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046-C01 и</p>

<p>Община Велико Търново, в т.ч. на децата в риск.</p>	<p>предоставяне на Безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 година.</p>		<p>Допълнително споразумение № 4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–С01), а с решение на Комитета за наблюдение на Оперативната програма „Развитие на човешките ресурси“ е увеличена продължителността на предоставяне на услугите до 30.06.2023 г.</p> <p>Обща стойност на БФП за изпълнението на проекта е 1 595 035.00 лв. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–С01 и Допълнително споразумение № 4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–С01).</p> <p>За периода до 30.06.2023 г., екипът на услугата „Ранна интервенция на уврежданията и Индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“ е обхванал общо 61 деца. Основните проблемни зони, обхванати в консултациите с деца са логопедични нарушения, различен вид изоставане в развитието, аутистични прояви, хиперактивност с дефицит на вниманието и др. Най-търсените специалисти в услугата продължават да бъдат логопедите, но след приемане на първоначалната заявка на родителите се стига до общо решение за включване на другите специалисти в работата с детето – специален педагог, психолог, рехабилитатор. Към услугата РИУ и ИППДУ има и назначен педиатър по ЗОП. Специалистите на РИУ и ИППДУ осигуряват подкрепа на семейства с деца от 0 до 7 г. в риск от/със забавяне в развитието поради ниско тегло при раждане, недоносеност, хронично заболяване, липса на стимулиране и/или изоставяне в ранна детска възраст, норми и форми на поведение; с диагностицирано състояние/увреждане. Услуга РИУ и ИППДУ подкрепя естествените процеси на развитие и дава насоки на семействата за намаляване на процесите, благоприятстващи забавянето в развитието.</p> <p>Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и Семейно консултиране и подкрепа“ е провел общо 62 индивидуални консултации и 13 домашни посещения с 34 родители и 8 деца. Родителите са консултирани относно трудности при отглеждането и възпитанието на децата, как да реагират при различни трудни и дори конфликтни ситуации, свързани с техните деца. Провеждани са консултации относно грижи за новороденото, консултации на акушер-гинеколог със здравно-неосигурени жени, които са придружавани от</p>
---	--	--	--

			<p>екипа. Поставена е вътрематочна спирала на здравно-неосигурена жена с нисък социален статус, след раждане на четвъртото дете в семейството. Проведени са информационни срещи и обходи в гр. Велико Търново и на територията на цялата община.</p> <p>През 2023 г., в изпълнение на проектните дейности в <i>услугата Семейен център за деца от 0 до 3 г. /СЦД/</i> са преминали 23 деца. СЦД е място, където децата с изоставане в една или няколко сфери на своето развитие усвояват нови навици за ежедневието си, получават индивидуално внимание с акцент върху конкретна потребност. Родителите от своя страна получават информация за това как се справя детето и какви са неговите реални възможности извън семейната среда. Услугата се предоставя и на родители, чиито деца не са записани в детско заведение, деца, на които им предстои тръгване на ясла/градина и тук те правят своя плавен преход от семейната среда към детското заведение. С децата провеждат занимания детегледачки, а престоят им бива наблюдаван от медицинска среда. С децата биват провеждани дейности за обучение за придобиване на хигиенни навици; умения за самостоятелност; изграждане на дневен режим; умения за независимост в дома и извън него (детска ясла, детска градина); умения за общуване; придобиване на практически умения от децата, съобразени с тяхната възраст, степен на развитие и индивидуални особености; формиране на личностни качества, отношение към света, норми и форми на поведение. СЦД е място, където с цел равен достъп до детски заведения има възможност за почасов или целодневен престой за деца от 0 до навършване на 3-годишна възраст чрез посещение в среда, близка до тази предоставяна в детските заведения. Вследствие престоя в СЦД децата придобиват умения и се приучават към навици типични за възрастовата група. По този начин се прави плавен преход и лесна адаптация към среда, различна от семейната.</p> <p>През 2023 година екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ организира и е част от различни събития:</p> <ul style="list-style-type: none"> - По повод Международния ден на жената (08.03.) са изработени и раздадени близо 446 хартиени цветя-комплимент към жените, с прикрепена към тях информация за ОЦДР; - По повод Международен ден на хората със синдром на Даун на
--	--	--	--

			<p>21.03.2024 г. са изработени и раздадени 175 хартиени шарени чорапи с кратка информация за синдрома на Даун и прикрепена към тях информационна брошура за ОЦДР.</p> <p>Посочените социални и здравни услуги се предоставят в създадения по Проект „Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на децата и семействата в Община Велико Търново”, Общностен център за деца и семейства в град Велико Търново, бул. „България” № 24 (бивш Пионерски дом).</p>
	<p>Дейност 2. <i>Осигуряване на устойчивост на дейностите реализирани по Проект "Общностен център за деца и родители "ЦАРЕВГРАД", чрез разкриване на социалната услуга „Общностен център за деца и семейства“, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, като държавно делегирана дейност.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Агенция за социално подпомагане</p>	<p>На 30.06.2023 г. успешно приключи реализирания от Община Велико Търново Проект „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД”.</p> <p>Община Велико Търново предприе необходимите действия, съгласно действащото законодателство за осигуряване на устойчивост на проектните дейности, чрез създаване на социална услуга „Общностен център за деца и семейства“ /ОЦДС/, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, с капацитет 78 потребители, считано 01.07.2023 год.</p> <p>Със Заявление с изх. № 12-33-3/ 15.03.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново за иницииране на производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от Агенция за социално подпомагане за създаване на нова специализирана социална услуга „Общностен център за деца и семейства“.</p> <p>С Писмо с наш. вх. № 12-46-3/ 31.03.2023 год. е получена Заповед № РД01-0497/28.03.2023 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, за даване на предварително одобрение за създаване на социалната услуга „Общностен център за деца и семейства“, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, с капацитет 78 потребители.</p> <p>С Решение № 1319 от 27.04.2023 г. на Великотърновски общински съвет се даде съгласие за разкриване на социалната услуга „Общностен център за деца и семейства“, с капацитет 78 потребители, считано от 01.07.2023 г., като делегирана от държавата дейност.</p> <p>Услугата е насочена към подкрепа на бъдещи родители и семейства с деца до 7-годишна възраст. Подкрепата се осъществява от назначен персонал, както следва: - 1 щ. бр. управител, 1 щ. бр. касиер-домакин, 1</p>

			<p>щ. бр. шофьор, ½ щ. бр. хигиенист; 3щ. бр. социален работник, 2 щ. бр. психолог, 2 щ. бр. логопед, 3 щ. бр. сътрудник социални дейности, 1 щ. бр. социален педагог, 2 щ. бр. детегледачки, 1 щ. бр. медицинска сестра, 1 щ. бр. Рехабилитатор.</p> <p>Дейностите предоставяни от „Общностен център за деца и семейства“, съгласно Закона за социалните услуги са: Информирание и консултиране (общодостъпна и специализирана), Обучение за придобиване на умения (общодостъпна и специализирана), Терапия и рехабилитация, Застъпничество и посредничество, Мобилна превантивна общностна работа. Услугите се предоставят по заявка на родителите за краткосрочен период до 2 месеца или след насочване с Предварителна оценка на потребности, изготвена от ОЗД.</p> <p>От стартиране на услугата, като делегирана от държавата дейност до 31.12.2023 г. са сключени 44 договора за деца на възраст до 7 години, като на 12 от тях са е предоставяна услугата „Информирание и консултиране“, на 39 „Терапия и рехабилитация“, на 18 „Обучение на придобиване на умения“ и на 2 „Застъпничество и посредничество“.</p> <p>През 2023 г. в ОЦДС, гр. Велико Търново е предоставяна услугата „Обучение за придобиване на умения“ и на 25 деца от 0 до 3 г., където те престояват до 4 часа. С децата се работи в посока придобиване на различни умения, съобразно възрастовите и индивидуални особености и потребности - социализация в група, адаптация в среда извън семейната, обучение за придобиване на хигиенни навици, обучение за придобиване на навици за хранене и сън. Вследствие на предоставяните програми, децата придобиват умения и се приучават към навици типични за възрастовата група. По този начин се прави плавен преход и лесна адаптация към среда, различна от семейната.</p> <p>През отчетния период са предоставяни общодостъпни услуги на 18 родители. Услугата разполага със служебен автомобил (бус 10+1 места), чрез който се осъществява мобилната работа на екипа, както и осъществяване на транспорт на потребители на услугата при необходимост.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Реализиране на Проект „Приеми ме 2015” по</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане”</p>	<p>На 11 декември 2015г. стартира Проект „Приеми ме 2015”, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014 – 2020 г. , съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейския</p>

	<p><i>Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020.</i></p>	<p>– Велико Търново.</p>	<p>социален фонд. Основната цел на проекта е да се усъвършенства модела на предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа” и разширяването на обхвата ѝ, както в страната, така и по отношение на целевите групи.</p> <p>Същността на приемната грижа, като мярка за закрила на детето, се изразява във временно предоставяне на грижи в домашна среда на деца и юноши, които поради различни причини не могат да бъдат отглеждани в биологичното си семейство. Отглеждането на дете в приемно семейство гарантира основните му права да расте и да се развива пълноценно в семейна среда.</p> <p>В изпълнение на проект „Приеми ме 2015“ е въведен областния модел на социалната услуга „Приемна грижа“. Считано от 01.11.2016 г. се назначи Областен екип по приемна грижа, който включва 1 началник и 8 социални работници, разпределени в три изнесени работни места: в гр. Велико Търново, гр. Павликени и гр. Полски Тръмбеш, които обслужват населените места в област Велико Търново.</p> <p>В Област Велико Търново към края на 2023 г. има 86 утвърдени приемни семейства, в т. ч. 10 семейства за община Велико Търново, 10 - в община Горна Оряховица, 10 – в община Елена, 31 – в община Павликени, 14 – в община Полски Тръмбеш, 3 – в община Свищов и 8 в община Стражица. През 2023 г. са утвърдени 3 нови приемни семейства. Семействата, в които няма настанени деца са 16, в т. ч. 1 за община Велико Търново.</p> <p>През 2023 г. децата, които са пребивавали в приемни семейства в областта, са 129. Към края на 2023 г. по проекта са настанени 92 деца в 70 приемни семейства, от които 17 деца са с увреждания. В Община Велико Търново настанените деца са 9, в 8 приемни семейства.</p> <p>През 2023 г. в Област Велико Търново са изведени 38 деца, в т.ч. 11 от община Велико Търново. От изведените деца 12 са реинтегрирани в биологичното си семейство, в т.ч. 3 са от община Велико Търново, 18 са осиновени в страната, в т.ч. 4 са от община Велико Търново, 1 е осиновено в чужбина, 4 са настанени в социална услуга за резидентна грижа, в т.ч. 3 са от община Велико Търново и 3 деца са навършили пълнолетие, от които 1 е от община Велико Търново.</p> <p>След извършен подробен анализ на финансовото изпълнение на</p>
--	--	--------------------------	--

		<p>бюджета по Проекта и прогнозата за изпълнението му до края на 2023 г., се осигури увеличение на основното месечно възнаграждение, считано от 01.06.2023 г. на всички служители в областните екипи по приемна грижа (ОЕПГ) с 20% на база оценка на работата на съответния служител за предходната 2022 година.</p> <p>Със сключеното Споразумение № ФС01- 0449/18.12.2023 г. за партньорство между Агенция за социално подпомагане и Община Велико Търново проектните дейности се удължават до 31.12.2024 г.</p> <p>През 2023 г. финансирането на дейностите по Проект „Приеми ме - 2015”, възлиза на стойност 370 367.76 лв.</p> <p>През 2023 г., със Заповед на Директора на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са настанени 11 деца в приемни семейства на територията на цялата страна, като 3 деца са настанени на територията на община Велико Търново, 1 дете е настанено на територията на община Павликени, 1 на територията на община Тутракан и 6 на територията на община Горна Оряховица.</p> <p>В изпълнение на проектните дейности и с оглед гарантиране на качествена грижа за децата, настанени в приемни семейства през отчетния период са проведени 135 индивидуални супервизии на професионални приемни семейства, с настанени деца. Предоставена е и психологическа подкрепа за повишаване на познанията им, относно спецификите в развитието на децата и тяхното поведение.</p> <p>На 7 юли 2023 г., по инициатива на Директора на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново се проведе Областна конференция на тема „Междуйнституционално сътрудничество при предоставяне на социалната услуга Приемна грижа – трудности и добри практики. Предизвикателства при предоставянето ѝ в контекста на Закона за социалните услуги“. Със събитието е поставен акцент върху важността на диалога, както и обсъждането на трудностите между всички участници в процеса по предоставяне на приемна грижа.</p> <p>Конференцията даде възможност на специалисти от различни институции, приемни родители, неправителствени организации, да споделят своя опит, да изведат трудностите и да предложат своите идеи изведени от практиката за подобряване на междуйнституционалното</p>
--	--	--

			<p>сътрудничество. В дискусиата по темата се включиха приемни родители, които споделиха своя 10 годишен опит и затова колко е важно за тях да се чувстват равноправни партньори и да получават подкрепата на институциите в решаване на трудностите, които срещат. Обществените нагласи и неразбирането на важността на приемната грижа, за нейната същност са малка част от предизвикателствата, с които се сблъскват ежедневно приемните семейства.</p> <p>В конференцията участие взе и г-н Огнян Христов – национален ръководител на Проект „Приеми ме 2015“.</p>
	<p>Дейност 4. <i>Реализиране на Проект „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ по Процедура „Укрепване на общинския капацитет“ по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“.</p>	<p>На 20.02.2023 г., Община Велико Търново подписа Административен договор за отпускане на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на дейностите по Проект BG05SFPR002-2.002-0097-C01 „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ по Процедура BG05SFPR002-2.002 „Укрепване на общинския капацитет“, финансирана от Европейски социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027. Стойността на отпуснатата БФП е в размер на 512 045.00 лв. Изпълнението на проектните дейности е за периода от 01.03.2023 г. до 01.03.2025 г.</p> <p>Реализирането на проекта има за цел да осигури възможност за плавно и безпроблемно въвеждане на реформите в областта на социалните услуги и личната помощ и ускоряване на предоставянето на по - ефективна, ефикасна и качествена грижа на лица от най - уязвимите групи от населението, както и подкрепа на общината в изпълнението на правомощията ѝ по Закона за социалните услуги, Закона за хората с увреждания и Закона за личната помощ.</p> <p>Съгласно Условията за кандидатстване по процедурата и в изпълнение на една от заложените дейности по проекта (извършване на ремонт на помещение) са приети Решение № 1284/30.03.2023 г. и Решение № 1325/27.04.2023 г. на Великотърновски общински съвет за съгласие за ползване на помещение, намиращо се в административната сграда на Община Велико Търново за нуждите на Проект „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ за срока на изпълнение на проекта, до датата на одобряване на окончателния доклад по проекта.</p> <p>За създаване на фронт-офис и обособяване на нови работни места,</p>

			<p>в сградата на Община Велико Търново, в стая 221 са извършени строително-ремонтни дейности за адаптиране на помещението. Текущият ремонт е извършен след сключен договор с изпълнител на стойност 19 975,98 лв. Закупено и доставено е необходимото обзавеждане и оборудване (бюра, столове, шкафове, компютърна техника и др.).</p> <p>За обезпечаване дейността на Съвета по въпросите на социалните услуги в Община Велико Търново, част от дейностите по проекта, е закупен мултимедиен проектор.</p> <p>Стартирана е дейността по създаване на единна информационна точка (уеб сайт) за подобряване на информирания избор на лицата при ползване на социална услуга.</p> <p>В изпълнение на дейностите по проекта, за срока на изпълнението му, от м. юни 2023 г. е нает 1 бр. служебен автомобил.</p> <p>Разработена е „Процедура за подбор на служители по Проект „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ и е публикувана обява за обявяване на 8 работни места и извършване на подбор на официалния сайт на Община Велико Търново.</p> <p>През м. юни и м. юли 2023 г. са назначени общо 6 лица - 5 служители на длъжност „Младши експерт“, 1 лице на длъжност „Шофьор“.</p> <p>В изпълнение на проекта, със заповеди на Кмета на Община Велико Търново са вменени допълнителни задължения като „Сътрудник, социални дейности“ на 7 служители от общинска администрация. Допълнителните задължения са свързани с прякото осъществяване на дейностите по проекта – изпълнение на правомощията на общината по Закона за социалните услуги, Закона за хората с увреждания и Закона за личната помощ и подзаконовите актове по тяхното прилагане.</p>
	<p>Дейност 5. <i>Предоставяне на лична помощ по реда на Закона за личната помощ и асистентска подкрепа по реда на</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>В изпълнение на Закона за личната помощ и Наредба № РД-07-7 от 28.06.2019 г. за включване в механизма лична помощ, през 2023 г. Община Велико Търново в качеството си на доставчик продължи да организира и ръководи дейността по предоставянето на лична помощ.</p> <p>Ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната помощ са хората с трайни увреждания с установени вид и степен на увреждане</p>

	<p><i>Закона за социалните услуги.</i></p>		<p>или степен на трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ и децата с 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност без определена чужда помощ.</p> <p>В изпълнение на дейностите по предоставяне и ползване на лична помощ, през 2023 г. са подадени и приети 155 броя Заявления-декларации за включване в механизма лична помощ от кандидати за ползватели и 148 броя Заявления-декларации от кандидати за асистенти по реда на Закона за личната помощ. Сключени са 209 броя тристранни споразумения за предоставяне и ползване на лична помощ и 214 броя трудови договори.</p> <p>За периода януари-декември 2023 г., 431 асистента са предоставяли лична помощ на общо 405 ползвателя, като от тях 80 са деца с увреждания.</p> <p>През отчетния период от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са извършени 40 оценки на деца за предоставяне на лична помощ.</p> <p>За реализиране на механизма лична помощ, към 31.12.2023 г. Агенция за социално подпомагане е предоставила средства на Община Велико Търново в размер на 3 876 789,99 лв.</p> <p>През 2023 г. продължи предоставянето на създадената през 2021 г., като делегирана от държавата дейност, социална услуга „Асистентска подкрепа“.</p> <p>„Асистентска подкрепа“ е специализирана социална услуга, която включва ежедневна почасова подкрепа в домашна среда на деца и лица с трайни увреждания с определена чужда помощ и на лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, предоставяна от лице назначено на длъжност „Социален асистент“.</p> <p>Във връзка с приключване на дейностите по Проект „Грижа в дома в Община Велико Търново“, Община Велико Търново предприе предварителни действия за осигуряване на устойчивост на услугите, предоставяни в домашна среда, чрез искане за промяна на броя на потребителите на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, в изпълнение на разпоредбите на Закона за социалните услуги и Правилника за неговото прилагане.</p>
--	--	--	---

			<p>Считано от 01.12.2023 г., броя на потребителите на социалната услуга "Асистентска подкрепа", гр. Велико Търново, ул. "Филип Тотю" № 18 е променен от 208 на 458 потребители.</p> <p>Към 31.12.2023 г., потребители на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ са общо 214 лица от град Велико Търново и от 18 населени места в община Велико Търново, на които се предоставят почасови социални услуги в домашна среда от 66 социални асистенти, от тях 11 са на 4 часов работен ден. За управление и администриране на социалната услуга са назначени 6 лица, в т.ч. 1 лице на длъжност „Управител“ на 4 часов работен ден, 3 лица на длъжност „Социален работник“ на 8 часов работен ден и 2 лица на длъжност „Служител човешки ресурси“ на 4 часов работен ден.</p> <p>През 2023 г., чрез предоставяне на асистентска подкрепа са подпомогнати в домашна среда 270 потребители, от които няма деца и младежи.</p> <p>Към края на м. декември 2023 г. в Списък с чакащи за ползване на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ са включени 83 лица, от които няма деца и младежи.</p> <p>През 2023 г. е разработена и утвърдена цялостната документация, необходима за функционирането на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, в съответствие с нормативно определените стандарти за качество утвърдени съгласно Наредба за качеството на социалните услуги.</p>
	<p>Дейност 6. <i>Приоритетно настаняване на деца в семейна среда, пред настаняване в социални услуги от резидентен тип.</i></p>	<p>Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена</p>	<p>Водещ приоритет в работата на специалистите от Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново е възможността на децата в риск да растат и да се отглеждат в семейна среда.</p> <p>В тази посока Отдел „Закрила на детето” работи в тясно сътрудничество със специалисти от Центровете за обществена подкрепа на територията на Община Велико Търново и активно търси партньорство с неправителствения сектор.</p> <p>През отчетния период специалистите от Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново са провели социална работа в насока реинтеграция с 31 деца, в резултат на което 11 деца са реинтегрирани в биологичното си семейство. От тях 7 деца са</p>

		<p>подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<p>изведени от Кризисен център за деца, 1 дете от резидентна грижа предоставяна в ЦНСТ и 3 деца от приемно семейство.</p> <p>През 2023 г. са осиновени 4 деца, като всички са осиновени в Република България, а преди осиновяването им са били настанени в приемни семейства. Извършено е социално проучване на 9 семейства кандидати за осиновители.</p> <p>През отчетния период, настанените деца в семейства на близки и роднини са общо 30 деца в риск, като 3 от тях са настанени през 2023 г.</p> <p>В началото на 2023 г. социалните работници от Отдел „Закрила на детето” са работили по 16 случая по превенция на изоставянето. През отчетния период е започнала работа със семействата по превенция на изоставянето с още 8 деца. При 20 от случаите е реализирана успешна превенция. Няма неуспешно приключила превенция и след 31.12.2023 г. продължава работата по превенция на изоставянето на 4 деца.</p> <p>С оглед подкрепа и подпомагане на семействата за отглеждането на децата, през 2023 г. са отпуснати еднократни помощи за 5 деца настанени в семейства на близки и роднини на обща стойност 1 960,00 лв. Отпуснати са и 2 еднократни помощи за деца, настанени в приемно семейство, в размер на 490.00 лв. През отчетния период, във връзка с превенция на изоставянето на деца, са отпуснати 2 еднократни помощи по чл. 48 от ППЗЗД на обща стойност 1 458,00 лв.</p> <p>На 20 деца, настанени в семейства на близки и роднини са отпуснати месечни помощи за подкрепа на основание чл. 49 от ППЗЗД, в размер на 86 058,90 лв.</p> <p>Основен момент в работата на Отдел закрила на детето“ е оказване на подкрепа на деца в риск и повишаване на родителския капацитет на семейства, в които съществуват предпоставки за изпадане на дете в риск. В тази връзка през 2023 г., Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ е издал 138 направления и заповеди за ползване на социални услуги в общността към Центровете за обществена подкрепа, функциониращи на територията на община Велико Търново. Изготвени са Предварителни оценки на потребностите на 16 кандидати за потребители, които в следствие са сключили договори за предоставяне на социални услуги от ЦОП.</p> <p>През 2023 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул.</p>
--	--	---	--

			<p>„България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ са работили с 6 родители, по случаите на 8 деца за предотвратяване на извеждането им от семейна среда. Всички родители са консултирани за важноста да осигурят адекватни жилищни и хигиенни условия, както и сигурни доходи за адекватно задоволяване на потребностите на децата.</p> <p>През 2023 г., екипът на ЦОП е работил и с 11 родители по случаите на 10 деца в посока реинтегриране в семейната им среда. В резултат на комплексното предоставяне на услугите, 5 от децата са реинтегрирани в семейната им среда. За 3 деца реинтеграцията е неуспешна, тъй като при два от случаите родителите са се отказали от реинтеграция поради неприемливо поведение на децата, а при третия случай родителят е напуснал територията на общината, поради трудова заетост.</p> <p>В работата по подкрепа на осиновяването са проведени обучения на 7 кандидат-осиновители по утвърдена програма от АСП, в рамките на 50 часа. Предоставена е подкрепа в 3 случая на осиновени деца с трудности в поведението в периода на тинейджърството, което се дължи на травма от изоставянето или от разкриване на Тайната за осиновяване по травматичен за децата начин. Благодарение на работата на специалистите на ЦОП и в 3-те случая са предотвратени рисковете от разсиновяване на децата и е подобрена връзката им с осиновителите.</p> <p>И през 2023 година продължи реализирането на дейности за подкрепа на приемната грижа с провеждане на сесии на SOS Клуб на приемния родител, където в защитено пространство приемните родители споделят тревоги и трудности, получават обратна връзка от колеги и специалисти; надграждат уменията си, получават информация, обсъждат вълнуващи ги теми и др.</p> <p>През 2023 г., екипът на Център за обществена подкрепа „Светулка“, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“ е работил по 19 случая на деца в риск от извеждане от семейна среда, поради крайна бедност и/или ниски родителски умения, довели до сериозно negliжиране на децата. След консултативна психосоциална и психологическа работа е предотвратено трайното извеждане на 13 деца от семейна среда, 2 деца са настанени в приемна грижа, а 4 са настанени в резидентна грижа.</p>
--	--	--	--

		<p>Екипът е работил активно по превенция на раздялата по случаите на 10 деца от 7 семейства, в които negliжирането на детското благосъстояние е във висока степен. В резултат от интегрираното предоставяне на информиране и консултиране, с посредничество и обучение в умения за повишаване на родителския капацитет и за 10 -те деца е отпаднал рискът от раздяла.</p> <p>През 2023 г. екипът на ЦОП е работил по реинтегриране в семейна среда на 13 случая на деца. Въпреки положените усилия и предоставена комплексна подкрепа на биологичните родители, реинтеграция не е осъществена за 10 от тях, като в два от случаите е поради напускане на територията на община Велико Търново на родителите, а при останалите 8 е постигнато единствено съхраняване на връзката детеродител и е предоставена подкрепа на децата да приемат житейската си ситуация. Успешната реинтеграция на 3-те деца продължава с подкрепа на семействата от специалистите на ЦОП.</p> <p>Със съдебни Решения на Великотърновски районен съд № 1242/18.11.2022г. /в сила от 30.11.2022 г./; 1296/30.11.2022 г. /в сила от 15.12.2022 г./ и 1323/05.12.2022 г. /в сила от 16.12.2022 г. / са изведени окончателно всички деца - потребители на социалната услуга „Център за настаняване от семеен тип“ за деца без увреждания – Малък семеен дом „Надежда“ с адрес: гр. Велико Търново ул. „Любен Каравелов“ № 26.</p> <p>Във връзка с горното Община Велико Търново изпрати Заявление с наш изх. № 12-207-3/18.01.2023 г. до Агенция за социално подпомагане, гр. София за инициране на производство по издаване на Заповед за предварително одобрение за прекратяване на финансирането от държавния бюджет на социална услуга „Център за настаняване от семеен тип“ за деца без увреждания – Малък семеен дом „Надежда“ с адрес: гр. Велико Търново ул. „Любен Каравелов“ № 26, с капацитет 6 места, чрез извършване на компенсирана промяна, считано от 01.03.2023 г.</p> <p>Със Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане № РД01-0255/10.02.2023 г., до финализиране на бюджетната процедура и изясняване на конкретните финансови параметри, относими към делегираните от държавата дейности за 2023</p>
--	--	---

			<p>г., производството по Заявлението с наш изх. № 12-207-3/18.01.2023 г. е временно спряно.</p> <p>Във връзка с приемането на Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г. и Постановление на Министерски съвет № 108 от 09.08.2023 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2023 г. и на основание чл. 55 от Административнопроцесуалния кодекс, с Писмо с наш изх. № 12-207-3#1/23.08.2023 г., до Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане гр. София, Община Велико Търново поиска възобновяване на свързани административни производства за трансформиране на социални услуги на територията на Община Велико Търново, чрез извършване на компенсирана промяна при изпълнение на нормативно установени процедури по чл. 88, ал. 1, чл. 78, ал. 1 и чл. 85, ал. 1 от Правилника за прилагане на закона за социалните услуги, включително прекратяване на финансирането от държавния бюджет на социална услуга „Център за настаняване от семеен тип“ за деца без увреждания – Малък семеен дом „Надежда“ с адрес: гр. Велико Търново ул. „Любен Каравелов“ № 26, с капацитет 6 места.</p> <p>С писмо с наш вх. № 12-20-104/12.09.2023 г. от Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане гр. София, в Община Велико Търново постъпи Заповед № РД01-1763/12.09.2023 г. за прекратяване на финансирането от държавния бюджет на социалната услуга „Център за настаняване от семеен тип“ за деца без увреждания - Малък семеен дом „Надежда“ с адрес: гр. Велико Търново ул. „Любен Каравелов“ № 26, с капацитет 6 места и Заповед № РД01-1724/07.09.2023 г. за предварително одобрение за промяна на броя на потребителите на социалната услуга „Център за обществена подкрепа“ за деца и семейства с адрес: гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, от 40 на 55 потребители, считано от 01.10.2023 г.</p> <p>С Решение № 1519 от 19.09.2023 г. на Великотърновски общински съвет се даде съгласие за закриване на социалната услуга „Център за настаняване от семеен тип“ за деца без увреждания“ - Малък семеен дом „Надежда“ с адрес: гр. Велико Търново ул. „Любен Каравелов“ № 26, с капацитет 6 места, считано от 01.10.2023 г.</p> <p>С Решение № 1518 от 19.09.2023 г. на Великотърновски общински</p>
--	--	--	--

			<p>съвет се даде съгласие за промяна на броя на потребителите на социалната услуга, делегирана от държавата дейност „Център за обществена подкрепа“ за деца и семейства с адрес: гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, от 40 /четиридесет/ на 55 /петдесет и пет/ потребители, считано от 01.10.2023 г.</p> <p>И през 2023 г. настаняването в социална услуга, предоставяща резидентна грижа и осигуряване на подслон за деца е строго прецизирано и се извършва след изчерпване на всички възможности за настаняване в семейна среда.</p> <p>През отчетния период в резидентна грижа, предоставяна от Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4 са настанени 4 деца, като 3 от тях са изведени от семейна среда, а 1 от Кризисен център за деца, с. Балван. Предоставяната резидентна грижа са напуснали 2 пълнолетни девойки, които са започнали самостоятелен начин на живот. С 4 от настанените деца се работи по реинтеграцията им в семейна среда.</p> <p>През 2023 г. в резидентна грижа, предоставяна от Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Охрид“ № 4 са настанени 6 деца и младежи, от които 5 деца са изведени от семейно среда, 1 от Кризисен център за деца, с. Балван. Социалната услуга са напуснали 4 потребители, от които 3 потребители поради навършване на пълнолетие и започване на самостоятелен начин на живот, а 1 потребител е преместен в Кризисен център за деца, гр. Шумен, поради неприемливото му поведение и системни отсъствия от социалната услуга.</p> <p>През отчетния период в резидентна грижа, предоставяна от Комплекс за социални услуги за деца без увреждане и младежи с увреждане, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар“ № 14 са настанени 4 деца, от които 2 са изведени от приемна грижа, 1 от семейството на близки и роднини и 1 от биологичното си семейство.</p> <p>През 2023 г. в резидентна грижа, предоставяна от Комплекс за социални услуги за деца без увреждане, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14 са настанени 3 деца, а напусналите услугата са 4, от които 1 дете е реинтегрирано в семейна среда, 2 потребители са напуснали услугата, поради завършване на средното си образование, а 1</p>
--	--	--	---

			<p>потребител е настанен във ВУИ, гр. Ракиново.</p> <p>През отчетния период социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик или пострадали от насилие, с. Балван са напуснали 13 деца, като 7 от тях са реинтегрирани в семейна среда, 1 дете е настанено в семействата на близки и роднини, а 5 деца са настанени в социални услуги за резидентна грижа, поради липса на промяна в обстоятелствата в семейната им среда, довели до настаняването им в Кризисен център.</p> <p>През 2023 г. в резидентна грижа, предоставяна от Преходно жилище за деца от 15 до 18 години към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“ са настанени 3 деца. Услугата са напуснали 4 потребители, от които 2 са настанени в Наблюдавано жилище след навършване на пълнолетие, 1 пълнолетен потребител е започнал самостоятелен начина на живот, а след разрешение на родителите и съда, една девойка е сключила граждански брак преди навършване на пълнолетие и е започнала самостоятелен начин на живот със съпруга си.</p>
	<p>Дейност 7. <i>Реализиране на Проект „Пътеки към свободата: Овластяване на младежи от алтернативна грижа да заживеят самостоятелно и пълноценно“</i></p>	<p>Сдружение „SOS Детски селища – България“</p>	<p>В периода 01.01.2020 г. – 30.04.2023 г. Сдружение „SOS Детски селища България“ реализира изпълнението на проект „Пътеки към свободата: Овластяване на младежи от алтернативна грижа да заживеят самостоятелно и пълноценно“, финансиран от Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021 г.</p> <p>Целта на проекта е да овласти 210 младежи от цялата страна на възраст между 16 и 29 години, които напускат различни форми на алтернативна грижа, успешно да започнат самостоятелен живот, чрез предоставяне на нова услуга – „Подкрепа за самостоятелен живот“.</p> <p>Подкрепата, от която младите хора получават се осъществява, чрез индивидуален пакет от дейности и услуги с цел постигане на самостоятелност, а именно психологическа подкрепа, подкрепа за намиране на подходящо жилище, образователни и професионални курсове, подкрепа за здраве, помощ при достъп до административни услуги, консултации с юрист и др.</p> <p>Към 30.04.2023 г. по Проект „Пътеки към свободата“, чрез реализиране на социалната услуга „Подкрепа за самостоятелен живот“ са подкрепени 218 млади хора от 7 административни области на</p>

			<p>България – София, Велико Търново, Габрово, Русе, Стара Загора и Пловдив.</p> <p>Социалната услуга „Подкрепа за самостоятелен живот“ е подробно разработена, заедно със съответните стандарти за качество на услугите и методиката за нейното предоставяне.</p> <p>В изпълнение на дейностите по проекта са реализирани 6 кръга от Процедурата за предоставяне на подкрепа за младежи, напускащи грижа, като в последния кръг на са реализирани следните мерки:</p> <ul style="list-style-type: none"> • курс за придобиване на свидетелство за правоуправление на МПС, кат. В – 2 девойки; • индивидуални социално-психологически консултации – 1 девойка; • професионален курс „Класически масаж“ – 1 девойка; • През 2023 г. е продължила подкрепата за заплащане на наем за студентско общежитие на 1 девойка и ортодонтското лечение на 1 девойка. <p>За периода на изпълнение на проекта, в община Велико Търново желание за подкрепа са заявили общо 41 младежа, напускащи резидентна грижа.</p> <p>В резултат на получената подкрепа по проекта, младежите са повишили стандарта си на живот, усвоили са нови професионални умения и знания и са получили подкрепа в откриване на бъдещи посоки за развитие.</p> <p>В анкетата за обратна връзка, относно удовлетвореността от получената подкрепа по проекта, 80% от анкетираните младежи посочват, че тя е имала положителен ефект в периода на напускане на грижа, за по-лесно адаптиране и справяне в самостоятелния живота.</p> <p>По време на реализирането на Проекта са проведени редица застъпнически кампании в подкрепа на младите хора, напускащи грижа. На 6 април 2023 г. е проведена работна среща „Младежите, напускащи алтернативна грижа – между самостоятелността и реалността“, в която са участвали младежи, които ползват услуги от проекта, специалисти от социалните услуги за младежи, представители на Общини и АСП.</p> <p>Отчетено е, че най-значимите постигнати резултати и въздействие</p>
--	--	--	---

			<p>върху младежите, напускащи резидентна грижа са:</p> <ul style="list-style-type: none"> -Подобряване нивото на образование и развиване на професионални, езикови, дигитални и други компетентности и умения; надграждане на компетентности; -Подобряване на психичното здраве на младежите и адекватно третиране на травматични преживявания, които оказват негативен ефект върху развитието на младежите; -Подобряване на здравословното състояние сред младежите. <p>След приключването на Проект „Пътеки към свободата“ през април 2023 г., Националният ръководен екип и Управителният съвет на Сдружение „SOS Детски селища България“ взе решение да продължи работата за развитието на социалната услуга „Подкрепа за самостоятелен и независим живот“. Предстои разширяване на обхвата на предоставяните услуги.</p>
	<p><i>Дейност 8. Разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, като държавно делегирана дейност</i></p>	<p>Община Велико Търново, Сдружение „SOS Детски селища – България“.</p>	<p>Във връзка с предприетите действия от страна на Община Велико Търново за разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“ е изпратено Заявление с наш изх. № 12-46-6/31.10.2022 г. до Агенция за социално подпомагане гр. София за инициране на производство по издаване на Заповед за предварително одобрение за създаване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, считано от 01.01.2023 г.</p> <p>Със Заповед № РД01-0374/01.03.2023 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, до финализиране на бюджетната процедура и изясняване на конкретните финансови параметри, относими към делегираните от държавата дейности за 2023 г. производството по Заявлението с наш изх. № 12-46-6/31.10.2022 г. е временно спряно.</p> <p>Във връзка с приемането на Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г. и Постановление на Министерски съвет № 108 от 09.08.2023 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2023 г. и на основание чл. 55 от Административнопроцесуалния кодекс, с Писмо с наш изх. № 12-207-3#1/23.08.2023 г. до Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане гр. София, Община Велико Търново поиска възобновяване на свързани административни производства за трансформиране на социални услуги на територията на Община Велико Търново, чрез</p>

			<p>извършване на компенсирана промяна, при изпълнение на нормативно установени процедури по чл. 88, ал. 1, чл. 78, ал. 1 и чл. 85, ал. 1 от Правилника за прилагане на закона за социалните услуги, включително разкриването на социалната услуга „Наблюдавано жилище“.</p> <p>С Писмо с наш. вх. № 12-207-8/28.08.2023 г. от Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане гр. София, в Община Велико Търново постъпи Заповед №РД01-1589/23.08.2023 г. за възобновяване на административното производство за даване на предварително одобрение за създаване на нова социална услуга „Наблюдавано жилище“ и Заповед №РД01-1619/24.08.2023 г. за даване на предварително одобрение за създаване на нова социална услуга „Наблюдавано жилище“, с капацитет 4 места като държавно делегирана дейност, считано от датата на издаване на заповедта.</p> <p>С Решение № 1506 от 19.09.2023 г. на Великотърновски общински съвет се даде съгласие за разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо Войвода“ № 2, ет. 1, ап. 2, с капацитет 4 места, считано от 01.10.2023 г.</p> <p>Социалната услуга „Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 г. е делегирана държавна дейност, с финансиране по стандарт за издръжка, ежегодно определян с Решение на Министерски съвет.</p> <p>До 31.12.2023 г. специализираната среда за предоставяне на социалната услуга „Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 г., се осигурява от Община Велико Търново посредством учредено в нейна полза, чрез правна сделка, срочно безвъзмездно вещно право на ползване върху жилищен апартамент, който се намира на адрес: гр. В. Търново, ул. „Ильо войвода“ № 2, ет.1, ап. 2 и отговаря на всички приложими критерии и стандарти за предоставяне на социална услуга „Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 г., съгласно Наредба за качеството на социалните услуги.</p> <p>До приемането на Националната карта на социалните услуги, за социалните услуги, предоставяни в Наблюдавани жилища, се прилагат стандартите за качество за следните социални услуги по чл. 15 от Закона за социалните услуги:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Резидентна грижа; 2. Застъпничество и посредничество;
--	--	--	--

			<p>3. Информирание и консултиране (като специализирана услуга). На 02.10.2023 г. във връзка с Заповед № РД 22-1931/ 28.09.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново, е обявена конкурсна процедура за възлагане на частен доставчик на управлението на социална услуга, предоставяна в специализирана среда за младежи от 18 до 25 години: „Наблюдавано жилище“, с капацитет 4 места, създадена на адрес: гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 2, ет. 1, ап. 2.</p> <p>На 20.11.2023 г. Комисия, назначена от Кмета на Община Велико Търнов извърши класиране на кандидатите по представените документи. На 27.11.2023 г. е проведено събеседване с класираните в конкурса, след подбора по документи кандидати.</p> <p>Със Заповед № РД 22-2293/ 30.11.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново е определен спечелилият конкурса частен доставчик - Сдружение „SOS Детски селища България“, на което се възлага управлението на социална услуга „Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 години, считано от 01.01.2024 г.</p> <p>На 20.12.2023 г. в гр. В. Търново, на основание чл. 65 от Закона за социалните услуги, във връзка с чл. 97 от Правилника за прилагане на закона за социалните услуги и Заповед № 22-2293/ 30.11.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново, е сключен договор между Община Велико Търново и Сдружение „SOS Детски селища България“ за възлагане на управлението на социална услуга, предоставяна на територията на Община Велико Търново в специализирана среда за младежи от 18 до 25 г. „Наблюдавано жилище“, с капацитет 4 места на адрес: гр. В. Търново, ул. „Ил. войвода“ № 2, ет. 1, ап. 2, влизаш в сила считано от 01.01.2024 г. и се сключва за срок от 5 години.</p> <p>Към 31.12.2023 г. в „Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 години, с адрес: град Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 2, ет.1, ап. 2“ са настанени двама потребители.</p>
	<p>Дейност 9. <i>Осигуряване на достъп до дневна грижа за деца с увреждания.</i></p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция</p>	<p>През отчетния период експерти от Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” са насочили с направления и заповеди 2 деца с увреждания и техните семейства за ползване на социални услуги в общността, предоставяни от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ и Дневен център за подкрепа на деца с</p>

		<p>“Социално подпомагане” – Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства, Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания, гр. Дебелец, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, НПО.</p>	<p>тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“. Със 16 деца са сключени договори, след изготвена предварителна оценка на потребностите, от които 2 деца получават подкрепа от Център за социална интеграция и рехабилитация за деца и младежи, 4 деца получават подкрепа в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ и 10 в Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“.</p> <p>През 2023 година в Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания, гр. Дебелец е предоставяна подкрепа на 240 деца, в т.ч. на 9 деца е предоставяна мобилна услуга. През отчетния период са приети 129 нови деца.</p> <p>През 2023 г. в ЦКОДУХЗ, гр. Дебелец са проведени физикалнотерапевтични процедури с 84 деца, обучени са родители на 54 деца, като ко-терапевти за провеждане и на домашна рехабилитация, проведена е психологична дейност със 122 деца, през логопедичния кабинет са преминали 181 деца, ерготерапевтични занимания са проведени с 90 деца, през педагогическия кабинет са преминали 85 деца, а социалните работници са провели консултации със 154 семейства.</p> <p>С цел информиране на повече родители и лекари за дейността и услугите предоставяни от ЦКОДУХЗ, гр. Дебелец, през м. май 2023 г. е проведен „Ден на отворените врати“ за родители и общопрактикуващи лекари и педиатри.</p> <p>През отчетния период, в изпълнение на разпоредбите на Закона за социални услуги в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново продължи предоставянето на социалните услуги „Дневна грижа“, „Терапия и рехабилитация“, „Обучение за придобиване на умения“ и „Подкрепа за придобиване на трудови умения“.</p> <p>През 2023 г., децата и младежите с увреждания ползвали услугите на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са общо 34, като към 31.12.2022 г. потребителите на услугите предоставяни в центъра са 33, от тях 14 деца и 19 младежи.</p> <p>През отчетния период социални услуги от Дневния център за</p>
--	--	--	--

			<p>подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“ са предоставяни на 34 деца, като самостоятелно или в комплекс са предоставяни следните социални услуги – „Дневна грижа“, „Терапия и рехабилитация“, „Обучение за придобиване на умения“, „Подкрепа за придобиване на трудови умения“, „Информирани и консултирани“ и „Застъпничество и посредничество“.</p> <p>За потребителите на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново и на Дневния център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“ е осигурен специализиран транспорт от дома им до социалната услуга и до учебните заведения, в резултат на което е предоставена възможност да посещават гъвкаво услугата в различни интервали от деня, съобразно техния режим, особености и ангажираност в образователната сфера. Автомобилите, обслужващи децата и младежите, потребители на социалните услуги са оборудвани с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички.</p> <p>И през 2023 г., специалистите от ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново са продължили работата си в насока подобряване качеството на живот на децата с увреждания от Община Велико Търново, чрез осигуряване на достъп до адекватна и гъвкава почасова грижа. Извършвани са ежемесечни домашни посещения в домовете на деца, при които е повишен риска от влошаване на здравословното състояние.</p> <p>За потребителите ползващи услугите на ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново е бил осигурен транспорт за придвижване до социалната услуга, в случаите когато техните родители или настойници са затруднени да осигурят присъствието им.</p> <p>В изпълнение на разпоредбите на Закона за личната помощ, през 2023 г. на 80 деца е осигурена лична помощ, чрез назначени на трудов договор лица на длъжност „Личен асистент“.</p>
	<p><i>Дейност</i> 10. <i>Насърчаване</i> <i>участието на всички</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и</p>	<p>Център за подкрепа за личностно развитие - Общински Детски Комплекс, гр. Велико Търново и Младежки дом са институции, които провеждат държавната и общинска образователна политика за</p>

	<p>деца в извънкласни дейности в училища и обслужващи звена, както и в културния и обществен живот на общината, с цел осмисляне на свободното време.</p>	<p>спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Младежки дом, гр. Велико Търново, Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, социални услуги за деца и младежи, Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“.</p>	<p>организиране на свободното време на децата и учениците в Община Велико Търново.</p> <p>Младежки дом, гр. Велико Търново работи в насока създаване на условия и среда за осмисляне и самоорганизиране на свободното време на децата и младежите, чрез култура и художествено творчество, забавно-развлекателни, екологични, спортни, туристически и други дейности. Създадени са условия за включване в занимания по интереси, участие в публични изяви.</p> <p>През 2023 г. в Музикалната школа по специалностите пиано, цигулка, виолончело, флейта, синтезатор, акордеон и китара към Младежки дом, гр. Велико Търново, 13 музикални педагози са обучавали 149 деца и младежи.</p> <p>В Ателие по керамика е работено с 67 ученика, а в Ателието по изобразително изкуство с 33.</p> <p>Формациите на ДВГ „Пеещи камбанки“ двама преподаватели са работили с 28 деца.</p> <p>В Театралната школа и Театралното студио „Усмивка“ участие са взели 15 младежи.</p> <p>В областта на танцовото изкуство са работили две групи – Балетна формация „Вирджиния балет“ със 120 участнички, обучавани от двама балетни педагози и Танцова формация „Полиденс“ с 13, обучавани от 1 преподавател.</p> <p>През 2023 г. в платените форми на обучение в творческите формации на Младежки дом – Велико Търново са работили с общо 425 млади хора под ръководството на 22 специалисти и педагози. Наред с платените форми на обучение, през отчетния период са сформирани и неформални групи със занимания по интереси – Градски ученически парламент – 30 младежи, Клуб за младежки инициативи – 6 и Група за Испански театър – 15 млади хора.</p> <p>През учебната 2023/2024 година с преференции при заплащане на такси за образователните и творческите форми в Младежки дом – Велико Търново са се обучавали 68 деца, които са заплащали 51 % от цената и 6 деца без заплащане на такса.</p> <p>През 2023 г. децата и младежите, които посещават различни форми на обучение в Младежки дом – Велико Търново са взели участие в</p>
--	--	--	---

			<p>редица дейности и публични изяви в страната и чужбина.</p> <p>В помощ на децата и техните родители учебната 2022/2023 година в Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са действали 82 групи за работа по интереси, с участието на 1 321 деца, от които 76 са постоянно действащите групи през учебната година, 2 временно действащи групи за работа през учебната година и 4 временно действащи групи за работа през ваканцията. През учебната 2023/2024 година действащите групи за работа по интереси са 78, с участието на 1308 деца, от които 76 постоянни и 2 временно действащи групи за работа през ваканциите.</p> <p>Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново е обслужващо звено в системата на народната просвета за организиране на дейности, свързани с развитието на интересите, способностите и потребностите на децата в областта на науката, техниката, технологиите, изкуствата, отдиха и спорта. Дейността му се характеризира с гъвкавост и мобилност на предлаганите форми и програми. Интердисциплинарният образователен подход осигурява взаимодействие в научната, художественотворческата, информационната и развлекателната дейност на младите хора. Центърът е социално сигурна среда за общуване на децата от 4 до 19 годишна възраст.</p> <p>Дейностите реализирани през 2023 г. от Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са в следните направления:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Науката и технологии“ – сформирани са общо 27 групи за Чуждоезиково обучение по Английски език, кръжок „Сръчни ръце“, по екскурзоводство, „История на родния край“ и „Клуб ООН“; - „Изкуствата“ – сформирани са общо 46 групи: „Школа по изобразително изкуство“, Вокални групи „Музикална дъга“, Танцово студио „Динамик“, ДЮФА „Българче“, с народен хор, народен оркестър и танцов състав; - „Кариерно ориентиране и консултиране“ – провеждане на групови обучения и индивидуални консултации по кариерно ориентиране и запознаване с промените на пазара на труда. Кариерно ориентиране на учениците се осъществява, чрез модели за пример на
--	--	--	---

			<p>професионално развитие. Заложени са актуални теми от класните ръководители във всеки клас и се усвояват в часа на класа. Присъстват и участват и родители, които са с различни професии.</p> <p>Съгласно Наредба за приобщаващо образование, чиято цел е осигуряване на обща и допълнително подкрепа за личностно развитие са включени всички ученици от училищата на територията на Община Велико Търново. Заниманията по интереси се осъществяват след свободен избор от страна на учениците и се организират с цел развитие и интегриране на ключови компетентности, възпитание в ценности, патриотично, гражданско, здравно, екологично и интеркултурно възпитание, насърчаване към иновации и креативно мислене на учениците.</p> <p>През 2023 г. във всички училища на територията на община Велико Търново са обхванати 3 387 ученика в сформирани 252 различни групи по интереси, приоритетно в тематични направления – „Гражданско образование“, Екологично образование и здравословен начин на живот“, „Дигитална креативност“, „Природни науки“, „Математика“, „Технологии“, „Изкуства и култура“ и „Спорт“ в 24 училища.</p> <p>Библиотечно-информационно обслужване в училищата като част от общата подкрепа за личностно развитие на учениците се осигурява, чрез 17 училищни библиотека, в която учениците имат достъп до информация от различни източници в библиотечния фонд.</p> <p>По Национален спортен календар през 2023 г. са участвали 765 ученика от 15 училища на територията на община Велико Търново.</p> <p>С цел насърчаване участието на всички деца в извънкласни дейности през 2023 г. са реализирани дейности по различни национални програми:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Национална програма „България – образователни маршрути“ 2023 - придобиването на знания, посредством преживяване извън училището в реална среда, чрез различни образователни маршрути, които включват обекти в тематичните направления: история и археология – от древността до днес; география и икономика – от недрата на земята и минералите до икономическите предизвикателства в реалния живот; биология, биоразнообразие и екология – в природата и живота с всичките си проявления; изкуства, архитектура и литература
--	--	--	--

			<p>– пренесени от векове за векове; етнография, фолклор и занаяти – традиции, съхранили страната и влезли в голямата съкровищница на света и т.н., допринасят за личностното и гражданско развитие на учениците, за патриотичното им възпитание, както и за придобиване на трайно, интегрирано знание. Озбрани са 4 училища в гр. Велико Търново.</p> <p>- Национална програма „Заедно в изкуствата и спорта“ - 2023, с основна цел осигуряване на условия за личностно развитие на учениците, чрез екипно взаимодействие при участието и изявата им в колективни спортове и изкуства, насочени към стимулиране на техните интереси, способности и компетентности. Дейностите по програмата са насочени и към стимулиране интереса на учениците към богатото музикално, танцово и театрално наследство, както и към колективните спортове. В Модул „Изкуства“ са включени 9 училища, а в Модул „Спорт“ са включени 8 училища на територията на община Велико Търново.</p> <p>- Национална програма „Хубаво е в детската градина“ – 2023 - в изпълнение на дейностите по програмата се цели да се изгради творческа и интерактивна среда, подкрепяща социално-емоционалното развитие на децата, чрез дейности по някои от образователните направления „Изобразително изкуство“, „Музика“ и „Физическа култура“, прилагане на иновативни практики за провеждане на дейности в и извън детската градина за насърчаване на двигателната активност на децата. По програмата е одобрена Детска градина „Св. св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново;</p> <p>- Национална програма на Министерство на образованието и науката и Министерство на отбраната „Изучаване и съхраняване на традициите и историята на Българската армия“ – дейностите по програмата допринасят за придобиване на нови компетентности в областта на гражданското образование и патриотичното възпитание на учениците, както и за провеждане на дейности, свързани със съхраняването на историческата памет за българската армия и за националните традиции и култура, По Модул 1 „Разработване на училищни проекти, свързани с изследване на историческото минало на Българската армия“ участие са взели 2 училища на територията на гр.</p>
--	--	--	---

			<p>Велико Търново;</p> <p>Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново са стимулирани за участие в различни извънкласни и извънучилищни форми, с цел ангажиране на свободното им време. През календарната 2023 г. децата и младежите са взели участие в:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Зонален турнир за деца в риск в гр. Търговище, гр. Стара Загора, гр. Велико Търново; - Есенен държавен шампионат за деца и младежи в риск в гр. София, организиран от БСФДМР; - Държавен шампионат за деца и младежи в риск под надслов „Спортът – достъпен за всички деца“, гр. София, организиран от БФСДМ. - Тридесет и седми национален шампионат за деца и младежи в риск в гр. София, организиран от БСФДМР; - Кампания „Да изчистим България заедно“; - Кампания „Капачки за бъдещето“; - Кампания „Движи се и победи“ и др. <p>За децата от социалните услуги за резидентна грижа и осигуряване на подслон е предоставена възможност за безплатно посещение на редица културни мероприятия, кинопрожекции, участие в различни спортни прояви, посещения на тренировки по различни спортове, организирани екскурзии, беседи, морски и планински лагери с творческа и образователна цел, както и с цел отдых, излети, посещения на футболни дербита, плувни басейни и други.</p> <p>В началото на месец януари 2023 г. над 30 деца от социални услуги за резидентна грижа представиха своите авторски картини в изложбени зали „Рафаел Михайлов“. С изложбата „Noamenon – детско творчество“ се постави финала на проект за културно обогатяване и развитие на интересите в творческите практики за деца, настанени в социални услуги в Община Велико Търново, реализиран и разработен от група доброволци – студенти към Факултета по изобразително изкуство към ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“. Проектните дейности бяха насочени към стимулиране творческия интерес и познания на децата в изкуството, подпомагане процеса на интеграция и социално включване</p>
--	--	--	---

			<p>на децата в социалните услуги, както и повишаване на информираността на обществото.</p> <p>През отчетния период за децата и младежите от социални услуги, предоставящи резидентна грижа и осигуряване на подслон на територията на община Велико Търново са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, съвместно с неправителствени организации като:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Клуб „Усмивки“, Клуб „Образование“, Клуб „Готварство“, Клуб „Градинарство“ и Клуб „Приложни дейности“, реализирани и финансирани от Сдружение ЗОВ – България; - „Менторски проект“, осъществен от Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България, чрез доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, в ролята им на наставници на децата от Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, управлявани от Община Велико Търново. <p>През летните месеци на 2023 г. в ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново са организирани 6 летни занимания с 13 деца, съобразени с програмата за развиване на социални умения. Заниманията са с цел упражняване на умения за комуникация и поддържане на взаимодействие, себеизразяване в социална среда, спазване на правила в групова обстановка, и боравене с парични средства. На децата е предоставяна възможност да се запознаят с различни музикални инструменти и включване в музикално- подвижни игри, които се използват в логоритмиката и невро-гимнастиката.</p> <p>И през 2023 г., екипа на ДЦДМУ „Дъга“, гр. Велико Търново е продължил работа с децата и младежите с увреждания, насочена към тяхното активизиране и включване в културни, обществени и други социални мероприятия. Организирани са екскурзии с образователна цел, посещения на редица исторически забележителности и др.</p> <p>Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново са разкрити 22 Центъра за работа с деца и младежи /ЦРДМ/ в следните населени места: гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с. Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беляковец, с. Леденик, с. Шеремета, с.</p>
--	--	--	---

			<p>Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. Малки Чифлик, с. Никюп, с. Ново село, с. Плаково и с. Ялово. Основна цел на Центровете за работа с деца и младежи е да се реализират дейности в сферата на неформалното образование и да бъде организирано свободното време на децата и младежите с дейности, отговарящи на интересите им и способстват за развитие на техните умения.</p> <p>През 2023 г. в Центровете за работа с деца и младежи са реализирани дейности насочени към възпитаване на култура за лична безопасност, безопасно мислене, двигателна активност, включване в различни кампании и мероприятия със социална насоченост – благотворителност, опознаване на околната среда и стимулиране на активно участие по нейното опазване. През отчетната година Центровете за работа с деца и младежи, съвместно с клубове на пенсионера и инвалида, читалищни настоятелства и местни организации успешно реализират дейности за отбелязване на празници и пресъздаване на обичаи свързани с тях, сред които Бабинден, Баба Марта, Деня на хляба, Ден на християнското семейство, Еньовден, Коледа, Международен ден на възрастните хора и др. Възпитаване на любов към родината, запознаване с историята, традициите и обичаите на родното място са част от дейностите, които се реализират в Центровете, като през отчетната година, съвместно с читалищата са организирани групи за народни танци и автентичен фолклор, както и посещение на културни и исторически забележителности в родното място.</p> <p>Детска академия за спорт и превенция е инициатива, която продължи да се реализира и през 2023 г. в Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи в общината. Дейностите организирани през летните месеци с деца и младежи са насочени към обучения в умения за безопасност на движението, оцеляване в природата, възпитаване на екологична култура, чрез различни дейности, игри и забавления, съчетани с беседи и разговори за рисковете в ежедневието - как да се предпазим, и други актуални теми. В инициативата участие са взели около 500 деца и младежи, родители, уредници на центровете, кметове и кметски заместници и служители на РУ – Велико Търново.</p> <p>Мероприятията с участието на служители от РУ – Велико Търново</p>
--	--	--	---

			<p>са фокусиране в три направления:</p> <ul style="list-style-type: none"> - В Център за превенция и спорт – проведени са 9 занимания; - На място в Центровете за работа с деца и младежи – 18 мероприятия; - Среци с децата, включващи провеждане на лекции-беседи – 9 мероприятия. <p>При реализиране на дейности от Детска академия за спорт и превенция, служители от Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ /РДПБЗН/ са провели 7 открити уроци с деца и младежи за действия при пожари и наводнения на тренировъчните площадки към Центъра за превенция и спорт в с. Балван. Уроците са съчетани с практически задачи, които включват построяване на шлангова гасителна линия, преминаване през препятствия, целене по мишена с водна струя, спасяване на пострадали.</p> <p>Служителите на РДПБЗН са провели и 2 обучения на деца от резидентна грижа за правилното поведение в случай на пожар, наводнение, земетресение или друго природно бедствие.</p> <p>С подкрепата на Община Велико Търново през летните месеци над 200 деца от Центровете за работа с деца и младежи са посетили Център за превенция и спорт в с. Балван, където са взели участие в практически и теоретични занимания проведени от водещи специалисти от различни сфери. За осигуряване на превантивни и информационни дейности, повишаване здравната култура и физическата активност на децата и младежите, Община Велико Търново успешно си партнира с РУ на МВР- Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, с. Балван, Съюз на пивоварите в България и Сдружение на кметовете и кметските наместници „Янтра 2001“.</p> <p>През отчетния период да първи път в общината е проведен „Фестивал на хвърчилата“. Инициативата е на Центъра за работа с деца и младежи в гр. Килифарево и за осъществяването ѝ са закупени 25 цветни хвърчила. На децата и младежите от гр. Килифарево е предоставена възможност да покажат своите умения по издигане и управление на пъстрите символи на детството и лятото.</p> <p>През 2023 г. е открита новоизградената площадка за безопасност на</p>
--	--	--	---

			<p>движението разположена в централния парк на с. Ресен, която е част от последователната политика на Община Велико Търново за превенция на пътната безопасност сред децата. В партньорство с Районно управление на МВР- Велико Търново по време на лятната ваканция на площадката са проведени различни занимания свързани със спазване правилата за движение на пътя и познаване на основни пътни знаци.</p> <p>През 2023 г. децата и младежите от малките населени места на територията на общината са взели активно участие и в кампания за пътна безопасност „Пази детето на пътя“, която се реализира през месец юни, юли и август за пета поредна година в Община Велико Търново, съвместно с Районно управление на МВР – Велико Търново. Целта на кампанията е чрез информационни листовки децата да призоват шофьорите на моторни превозни средства да бъдат отговорни на пътя. В резултат на съвместната дейност с Детска педагогическа стая при Районно управление на МВР – Велико Търново са проведени и беседи с децата в 7 населени места по актуални теми за „Агресията сред децата - вербално и физическо насилие“, „Какви са правата и задълженията на децата“, „Вечерен час“ и др.</p> <p>По Програма „Полицията в училище“, служители на РУ – Велико Търново са реализирали 83 лекции, срещи и беседи в 28 училища на територията на Община Велико Търново. Основната цел на програмата е да се формира у младите хора чувство на уважение към законите, моралните ценности и на нетърпимост към проявите на насилие, агресия и хулиганство.</p> <p>Във връзка с отбелязване на Международния ден на младежта, за втора поредна година през месец август е реализирана инициативата „Кмет за един ден“ в Центровете за работа с деца и младежи в общината. Идеята на инициативата е да бъдат насърчавани младежите да споделят своите виждания, да предлагат решения и активно да участват в живота на населеното място. През настоящата година в шест от Центровете за работа с деца и младежи - Беяковец, Малки чифлик, Церова кория, Ялово, Присово деца и младежи е предоставена възможност да се запознаят с дейността на местното самоуправление, да разговарят с кмета/кметски наместник на населеното място и дори да заемат неговата позиция за един ден.</p>
--	--	--	---

			<p>През отчетната година Центровете за работа с деца и младежи в с. Беляковец и с. Малки Чифлик отбелязаха 10-годишнини от разкриването си с празнична програма, игри, подаръци и изненади за децата.</p> <p>През м. 04.2023 г. от РДПБЗН – Велико Търново е сформиран отбор към СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново за участие в 19-то Национално ученическо състезание „Защита при бедствия, пожари и извънредни ситуации“. Служителите на РДПБЗН – Велико Търново провеждат теоретична и практична тренировка на отбора за участие в състезанието, което е проведено в периода от 27 до 29 юни, а представителния отбор отново спечели златен медал.</p> <p>През 2023 г., ученици от гр. Велико Търново за пореден път са класирани на първо място в трета категория и на второ място в първа категория в Международния конкурс „С очите си видях бедата“.</p> <p>През м.07.2023 г. екипа на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 е реализирал лятна общностна работа с деца от с. Леденик под формата на тридневна ЛЯТНА ИГРАЛНИЦА, чрез осигуряване на пространство, в което 20 деца от местната общност да учат, докато играят и да повишат своята информираност. Груповите занятия на специалистите са обхванали темите „Как да общуваме „Приятелството“, „Отношение към тялото. Добро и лошо докосване или насилие“, „Кой съм аз – моята идентичност и моите емоции“.</p> <p>Специалистите от ЦОП са организирали и двудневно психодраматично ателие за емоции и въображение с 12 деца, настанени в резидентна грижа на територията на община Велико Търново, с цел повишаване на емоционалната интелигентност и социалните умения на децата. Чрез груповата дейност е дадена възможност на децата да бъдат включени в активности с акцент върху развитието на техните социални и емоционални възможности, както и да се предостави пространство за подобряване на психо-емоционалното им състояние.</p>
	<p><i>Дейност 11. Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация.</i></p>	<p>Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново, Дирекция “Социално</p>	<p>В Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново през 2023 г. са получени 14 сигнала за насилие над деца, от които 7 за физическо насилие, 4 за психическо, 2 за negliжиране и 1 за сексуално насилие. За всеки от случаите е свикван мултидисциплинарен екип за работа по Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на</p>

		<p>подпомагане”- Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Центрове за работа с деца и младежи, Превантивно – информационен център, МКБТХ, Кризисен център за деца, с. Балван, Кризисен център за лица, гр. Велико Търново.</p>	<p>деца жертви на насилие и са предприети необходимите мерки за закрила.</p> <p>За всички случаи е била уведомена Районна прокуратура, гр. Велико Търново, след което е извършена подробна проверка.</p> <p>През отчетния период Районно управление-Велико Търново е предоставило полицейска закрила на 3 деца. След изтичане на полицейската закрила 2 от децата са настанени в социалната услуга Кризисен център за деца, а 1 е настанено в ЦНСТ.</p> <p>През 2023 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван е била предоставяна на 18 деца в риск.</p> <p>През отчетния период в социалната услуга Комплекс за социални услуги „ТЪРНОВГРАД“ са настанени 18 родители, с общо 45 деца.</p> <p>В Кризисен център за деца жертва на трафик или пострадали от насилие с. Балван, екипа на услугата е провел общо 17 обучения за запознаване с темата трафик на хора, видове трафик, схеми за попадане в трафика на хора, начини за предпазване, органи, към които могат да се обърнат и потърсят съдействие. Проведени са дискусии, обучения по темата и методът „лавърбой” и как може да доведе до трафик, с приложени видеоматериали, брошури, учебни материали.</p> <p>В индивидуалните планове за подкрепа на децата, настанени във всички социални услуги се включват индивидуални и групови работи по теми, свързани с трафика на хора:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Трафика на хора е съвременно робство“; - „Трафик на хора“; - „Правила за разговор с непознат“; - „Как да реагирам при риск и опасност?“. <p>През отчетния период продължи провеждането на занимания в Център за превенция и спорт в с. Балван, където деца и младежи от ЦРДМ през летните месеци получават теоретични знания и развиват своите практически умения по пожарна и пътна безопасност, приложно колоездене и оцеляване сред природата. В определени дни по предварителен график за децата от различни населени места бе осигурен организиран транспорт, финансиран със средства от Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Съюз на</p>
--	--	--	---

			<p>пивоварите в България.</p> <p>В Център за превенция и спорт, с. Балван се провеждат беседи, обучителни и практически занимания по теми насочени към актуални въпроси свързани със здравето, безопасността и възпитанието на децата, като:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Защита при бедствия и аварии и оцеляване в природата; ✓ Оказване на първа помощ в училище и извън него; ✓ Превенция на употребата и разпространението на наркотични вещества и техните аналози сред подрастващите, както и последиците от тях; ✓ Информирание за рисковете и опасностите в Интернет пространството – киберпрестъпления, трафик на хора; ✓ Превенция на противообществените прояви и престъпления, извършени от деца и младежи; ✓ Насърчаване на масовия спорт и здравословен начин на живот като превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол. <p>През месец ноември, Община Велико Търново се присъедини към редица инициативи за повишаване на информираността и превенция на насилието по повод Международен ден за елиминиране на насилието срещу жени и деца.</p> <p>На различни обществени места в гр. Велико Търново бяха отпечатани и поставени плакати, илюстриращи различни форми на насилие. Инициативата се реализира, като част от съвместната кампания на Община Велико Търново и „Zonta International“ – клуб Велико Търново за повишаване на информираността и чувствителността на обществото по проблемите на домашното насилие и насилието, основано на пола.</p> <p>На 25 ноември Община Велико Търново, в партньорство с Golden FEM Film Festival, представи три късометражни филма под мотото „С кино срещу насилието над жените“. Прожекциите се проведоха в Голямата зала на Община Велико Търново със свободен вход. Специалният фокус на фестивала е с насоченост към жените, създаващи кино, а каузата, зад която фестивалът застава, е срещу домашното насилие над жени и деца.</p> <p>Заключителният етап на кампанията се проведе на 28 ноември с</p>
--	--	--	---

			<p>провеждане на конференция, която поставя акцент на разпознаваемостта на явленията „домашно насилие“ и „насилие, основано на пола“ и дейности по превенция и защита от насилие. По време на форума, представители на държавни институции, неправителствени организации, социални услуги, студенти и преподаватели от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, и всички ангажирани в процеса по противодействие на насилието, представиха своя опит в борбата с този сериозен проблем.</p> <p>От 2013 г. на територията на Община Велико Търново функционира Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел осъществяване на превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на обучения по училищата, повишаване информираността на учениците и развиване на умения за разпознаване и справяне в рискови ситуации.</p> <p>През отчетния период, МКБТХ е провела 6 сесии, с общо 50 деца и младежи от социални услуги и Центрове за работа с деца и младежи, с цел повишена информираност на уязвимите групи в Община Велико Търново по отношение на проблемите, свързани с трафика на хора.</p> <p>Съвместно с Центровете за работа с деца и младежи през отчетния период са реализирани четири беседи по темата за трафик на хора от секретаря на Местната комисия за борба с трафик на хора - Велико Търново.</p> <p>С цел намаляване на риска от всякакви форми на злоупотреба, насилие, експлоатация и трафик на хора, през 2023г. МКБПМН, съвместно с МКБТХ са осъществили следните превантивни дейности, насочени към ученици от общината7</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ученическа превантивно-информационна кампания „Безопасен интернет“ – 13 информационни сесии с над 300 ученика от 5 училища и 3 социални услуги за резидентна грижа. Разпространени са над 20 информационни брошури и материали; - Превантивно-информационна кампания във връзка с 18 октомври – Европейски ден за борба с трафика на хора; - Превантивно-информационна кампания „Синьо сърце“ по повод 30 юни – Международен ден за борба с трафика на хора. Разпространени са над 300 брошури и информационни материали;
--	--	--	--

			<p>- проведена групова работа с 15 деца от КСУДБУ в гр. Велико Търново от специалисти към МКБТХ И МКБППМН – Велико Търново.</p> <p>На 28.07.2023 г., пред сградата на Община Велико Търново се проведе информационна акция по повод Международния ден за борба с трафика на хора, с участието на представители на Местната комисия за борба с трафик на хора, Кризисен център „Търновград“ и Кризисен център за деца, които разпространиха информационни материали и балони с послания сред гражданите. Целта на кампанията бе да се подобри информираността на широката общественост, относно трафика на хора и да се обърне особено внимание на рисковете.</p> <p>През отчетния период Превантивно информационен център, гр. Велико Търново е провел редица обучения и информационни кампании свързани със защита и превенция на децата и младежите от всякаква форма на насилие, злоупотреба и експлоатация:</p> <p>-На 02.02.2023 г. в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания на ул. „Цветарска“ в гр. Велико Търново - тренинг на тема „Илюзия или реалност – двете лица на интернет“, с цел илюстриране нагледно реалните опасности, които могат и се случват в интернет пространството, прожектиран е филм на СДВР – Столична полиция за киберпрестъпността.</p> <p>-На 03.02.2023 г. в Преходно жилище за деца от 15 до 18 години на ул. Симеон Велики, „Вълшебство“ – тренинг на тема „Илюзия или реалност – двете лица на интернет“ по повод Международен ден за безопасен интернет. Чрез интересни игри и занимания е насочено вниманието на потребителите на услугата върху разграничаване на виртуалното и реалното, колко е важно да бъдат предпазливи, както и критични към информацията и хората в интернет пространството.</p> <p>-На 07.02.2023 г. в Кризисен център за деца жертви на трафик или пострадали от насилие, село Балван е проведен тренинг на тема „Тормоз“.</p> <p>-На 19.05.2023 г. по покана на управителя на Кризисен център за деца жертва на трафик и насилие в с. Балван, е проведен тренинг с 4 момичета на тема „Рискове и последици от употребата на психоактивни вещества“.</p> <p>През лениите месеци екипът на Превантивен информационен център</p>
--	--	--	---

			<p>– Велико Търново, е провел беседи в 5 населени места от общината с цел превенция на рисковете от употребата на психоактивни вещества сред децата и младежите.</p> <p>На 5 юли 2023 г. в парк „Дружба“ се проведе информационна кампания под надслов „Предизвикай себе си“, организирана от Община Велико Търново и Превантивен информационен център по наркомании по повод 26-ти юни – Международен ден за борба със злоупотребата и нелегалния трафик на наркотични вещества. Събитието имаше за цел да повиши осведомеността на младите хора за това колко е важен активният начин на живот, да ги насърчи да се движат повече, да ги насочи към възможните решения на един от най-сериозните проблеми, заплашващи здравето – застоялият начин на живот, както и да им представи алтернативи за пълноценно прекарване на свободното време. Събитието завърши с тренировка на открито, организирана от представители на Спортен клуб по ориентиране „Браун тим” - Велико Търново, водена от състезатели на националния отбор по ориентиране на България.</p> <p>През отчетния период, гр. Велико Търново се включи в деветото издание на инициативата „Поход на свободата“ срещу трафика на хора и повишаване на осведомеността, чрез която на участниците е предоставена възможност да получат подробна информация за Националната гореща телефонна линия, за стратегиите за разпознаване на жертви на трафик и за процедурите по подаване на сигнали. Събитието не е протест, а мълчалив поход в името на милионите мъже, жени и деца, въввлечени в трафика на хора и подложени на експлоатация. В мероприятиято се включиха представители на Градски ученически парламент – Велико Търново, а събитието приключи с прожекция на два късометражни филми по темата в Младежки дом, гр. Велико Търново.</p> <p>През 2023 г. екипа на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 е предоставил психологическа подкрепа на 8 деца, жертва на насилие и на 3 деца със суицидни намерения. Специалистите са работили с 30 случая на деца, въввлечени в тежки родителски конфликти и родителско отчуждаване, в които децата проявяват симптоми на емоционално насилие, за преодоляване на</p>
--	--	--	---

			<p>кризата във взаимоотношенията и фокусиране върху преживяванията на децата е работено с 31 родители. Проведени са тренингови занятия, насочени към превенция на насилието в училище и подобряване на микроклимата в класа с 21 ученика от СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново</p> <p>Във връзка с отчетената тенденция на увеличаване на случаите на деца въввлечени в родителски конфликти и родителско отчуждаване на 11.07.2023 г., екипа на ЦОП, със съдействието на Фондация „МСС – България“ и Община Велико Търново проведе Регионална кръгла маса на тема „Успяваме ли да гарантираме правата и интересите на детето в случаите на родителски конфликт“.</p> <p>През 2023 г. екипа на ЦОП е предоставил подкрепа за 11 деца, преживели насилие и техните 18 родители. Осигурено е защитено пространство за споделяне, в резултат на което са отработвани негативните преживявания и последици от преживяно насилие-физическо, психическо, емоционално и сексуално. Оказана е подкрепа за разпознаването на различни форми на насилие и изграждане на механизми за самосъхранение в емоционален и физически аспект. Работено е за активиране на ресурсите и възстановяване на чувството за сигурност и безопасност в семейната среда.</p> <p>С децата, настанени в Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, за които е предприета мярка, поради това, че са станали жертва на насилие и в Кризисен център за деца, с. Балван, са работили специалисти от Центровете за обществена подкрепа, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период в Центровете за настаняване от семеен тип в Община Велико Търново и в КСУ „Търновград“, екипите са провеждали индивидуални и групови работи с децата и младежите по темите – „Какво е домашно насилие и какви са често срещаните форми на домашно насилие“, „Вредите от тютюнопушенето“, „Защо е опасен интернет?“, „Наркотиците и младите хора“, „Райски газ – опасни последици“, „Трафик на хора с цел сексуална експлоатация“, „Правила за предпазване от насилие“, „Разпознаване на опасностите в обкръжаващата среда – у дома, на улицата, при игра“, „Общуване и междуличностни отношения“, „Какво представлява трафикът на хора“,</p>
--	--	--	---

			<p>„Какво представлява домашното насилие“, „Безопасното общуване в интернет“, „Рисковете, които крият бягството ми от насилие“, „Измама и експлоатация“, „Български документи за самоличност“, „Трафика на хора е съвременно робство“, „Правила за разговор с непознат. Как да реагирам при риск и опасност“ и други.</p> <p>През отчетния период, екипа на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 е реализирал дейности на Мобилен център за полово образование и възпитание с цел ранна превенция на сексуално насилие или злоупотреба. Проведени са общо 30 групови тренинга, чрез които са подкрепени през Пътеводител в света на половото възпитание и култура - 56 родители, студенти, специалисти, ангажирани в образованието и работата с деца, 12 педагогически съветници и психолози от гр. Велико Търново, 11 студенти от специалност психология, част от които в последствие са участвали в обученията по училищата, както и 197 деца разпределени по възрастови групи от три училища в гр. Велико Търново.</p>
	<p>Дейност 12. <i>Оптимизиране на механизма взаимодействие между органите и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители.</i></p>	<p>МКБППМН, Районно управление, гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция ”Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Център за обществена</p>	<p>Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ е превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с употребата на алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на хора, сексуална експлоатация, безопасен интернет, превенцията на агресията и насилието, както в училище, така и извън него.</p> <p>През отчетния период в учебните заведения на територията на Община Велико Търново са били изнесени лекции и беседи по теми свързани с предотвратяване на противообществените прояви, безопасен интернет, употребата на алкохол, тютюнопушене, и психоактивни вещества, трафик на хора, превенция на агресията и насилието, както в училище, така и извън него, от страна на секретаря и членове на МКБППМН, обществени възпитатели към Комисията, педагогически съветници. Обхванати са 6 училища в гр. Велико Търново, с над 160 деца.</p> <p>Дейностите са се провеждали успоредно с децата и семействата им, а в някои случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е била насочена към повишаване на личната отговорност,</p>

		<p>подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново.</p>	<p>улесняване адаптацията в училищна среда, изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници при общуване с връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо извършването на противообществени прояви. По отношение работата с родители усилията на специалистите са били в насока разбиране спецификата на възрастта на детето, стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към активното им включване в живота на децата.</p> <p>През 2023 г. са разгледани 41 възпитателни дела по отношение на 43 малолетни и непълнолетни лица. Общия брой на наложените възпитателни мерки от ЗБППМН по отношение на малолетните и непълнолетните е 46.</p> <p>Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 14 направления за ползване на социални услуги в ЦОП, във връзка с отклоняващо поведение при децата.</p> <p>Екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 е работил с 14 деца с проблемно поведение, извършители на противообществени прояви, като са проведени над 524 сесии. За преодоляване на проблемите в поведението на децата, специалистите са работили и с 12 родители.</p> <p>През отчетния период, екипа на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 е предоставил индивидуално психологическо консултиране на 10 деца с поведенчески проблеми и дезадаптивно поведение и индивидуална социална работа за техните родители.</p> <p>Ежемесечно на територията на Община Велико Търново са се провеждали съвместни операции с участието на представители на Отдел „Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, Община Велико Търново, Районно управление „Полиция“, ЦОП, по установяване на „просещи“ и „скитащи“ деца.</p> <p>През 2023 г. служители на Районно управление – Велико Търново са провели 38 специализирани полицейски операции – проверки около районите на учебни заведения, питейни и увеселителни заведения, интернет клубове, зали и наркосборища. Осъществили са 84 работни срещи с училищни ръководства, неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи, както и 32 съвместни мероприятия с училищни ръководства по обезопасяване на районите на</p>
--	--	---	--

			учебните заведения.
	<p>Дейност 13. <i>Отбелязване на деня на детето – 1 ви юни, деня на християнското семейство – 21 ноември и други мероприятия с участието на екипи и потребители на социалните услуги и центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</i></p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция ”Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, Социални услуги за деца и младежи, Младежки дом – Велико Търново.</p>	<p>В Международния ден на детето – 1-ви юни, за поредна година Община Велико Търново предостави възможност на деца от всички възрасти да се включат в празник с развлекателни игри и различни занимания, организиран в парк „Марно поле“ от екипите на социални услуги в общината. В обособените ателиетата „Пластелинена рисунка“, „Шареното камъче“, „Декорация саксия“, „Боди арт“, „Смешна олимпиада“, „Дама“, „Фотокът“ на над 300 деца е предоставена възможност да творят и да се забавляваха. Изненада за всички в празничния ден бе организирания конкурс-дефиле за „Най-впечатляваща шапка“ подготвен от екипите на социални услуги за деца. По алеята пред Летния театър, като на моден подиум над 20 деца от социални услуги представиха изработените от различни материали уникални и нестандартни шапки. Сред всички представили се участници, жури излъчи и награди победителите в призовите три места със специални статуетки осигурени от Община Велико Търново.</p> <p>В празничния 1-ви юни по традиция за децата, посещаващи петте детски ясли на територията на община Велико Търново са организирани много забавления и игри, като със средства от Общинския бюджет е осигурен и специален подарък за всяка ясла.</p> <p>По повод „Международния ден на детето”, екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление от Фондация „МСС-България“, съвместно с</p>

			<p>Кметство Балван и с подкрепата на Община Велико Търново е организиран детска празнична програма за децата от с. Балван. В празника са взели участие 55 деца – от ЦДГ „Балван”, от ОУ „Св. Иван Рилски” и от Кризисен център за деца, с. Балван. За всички деца са осигурени подаръци, лакомства и аниматори от Парти агенция.</p> <p>В седемте раздавателни пункта Детска млечна кухня към Община Велико Търново изненада за 1-ви юни с подаръци над 100 деца, абонати на услугата.</p> <p>В Центровете за работа с деца и младежи в малките населени места за празника по традиция са организирани различни игри и забавления, съобразно интересите и възрастта на децата.</p> <p>В месеца на децата Превантивен информационен център /ПИЦ/ към Община Велико Търново награди деца и младежи от 7 до 18 г., участвали в конкурс за детска рисунка на тема „Формула за щастие в моя детски свят“. Конкурсът се проведе през месец май в Центровете за работа с деца и младежи /ЦРДМ/, функциониращи на територията на Община Велико Търново, по повод отбелязването на Международния ден на детето. Той даде възможност на деца от различни възрасти да изразят на белия лист своите мечти за щастие и алтернативи за пълноценно прекарване на свободното време, далеч от мобилни устройства и вредни субстанции.</p> <p>Със своите творби участие в конкурса са взели над 30 деца от седем Центъра за работа с деца и младежи – с. Самоводене, с. Присово, с. Пчелище, с. Ново село, с. Малки чифлик, с. Ресен и с. Шемшево. Всички участници в конкурса са наградени с подаръци осигурени от Община Велико Търново.</p> <p>По повод Деня на детето, Младежки дом, гр. Велико Търново организира празничен концерт с представители на различните класове и музикални педагози.</p> <p>На 21 ноември православната църква отбелязва Въведение Богородично – Ден на християнското семейство и младеж. Всяка година на този светъл празник в Центровете за работа с деца и младежи, съвместно с Клубове на пенсионера и инвалида се организират различни инициативи.</p> <p>През отчетната година за децата и младежите са организирани</p>
--	--	--	--

			<p>беседи и разговори с дългогодишни семейни двойки, изложба от рисунки на тема „Семейството“, организирани са ателиета за изработване на сувенири и картички – подарък за родители и близки, участие в благотворителни акции, възможност за посещение на Църквата в населеното място, запознаване с традициите и обичаите на семейната трапеза за празника и др. занимания. Отбелязването на национални и християнски празници са една част от дейностите осъществявани в Центровете за работа с деца и младежи, чрез които се възпитават у младите основни ценности, любов към родината, традициите и историята. Уредниците на Центровете за работа с деца и младежи се стремят към създаване на атмосфера на екипност, приятелство и стимулиране инициативността на младежите за организиране на различни кампании със социална насоченост.</p> <p>Денят на християнското семейство е отбелязан и в Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“, посредством изготвяне на табло, съвместно с родителите и потребителите на социалната услуга, с техни семейни снимки.</p> <p>По повод 21 ноември-Ден на християнското семейство на децата и младежите от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ са изнесени беседи за традициите на празника, посетили са и са присъствали на църковната служба в Катедрален храм „Успение Богородично“, гр. Велико Търново.</p> <p>На 21.12.2023 г., в ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 са организирали „Коледна работилничк“ за децата и родителите. В атмосферата на Коледния дух се осигури време и различни забавления за децата и техните родители.</p> <p>През годината във всички социални услуги за деца и младежи на територията на община Велико Търново са отбелязвани рождени и имени дни, Баба Марта, Ден на освобождението на България, Великден, Ден на българската просвета, култура и на славянската писменост, Съединението на България, Независимостта на България, Ден на народните будители, Рождество Христово и всички световни и международни дни - Ден на усмивката, Ден на толерантността, Ден на розовата фланелка, Световен ден за информираност за аутизма,</p>
--	--	--	---

			Световен ден за информираност за Синдром на Даун, Международен ден на думата Благодаря, както и други празници и обичаи.
	<i>Дейност 14. Реализиране на дейности по Проект „Всяко дете – пълноценен член на общността“</i>	Община Велико Търново, Ноу-хау център за алтернативни грижи за деца към НБУ, Сдружение „Асоциация Пелаго“	<p>През 2023 г. Община Велико Търново, съвместно със Сдружение „Асоциация Пелаго“ и Ноу-хау център за алтернативни грижи за деца към НБУ реализира изпълнението на Проект „Всяко дете – пълноценен член на общността“, пилотен за страната. Целта на проекта бе да се подобри мултисекторната работа в случай на деца с комплексни потребности. В рамките на проектните дейности 26 специалисти – от социалната и образователната сфера на територията на общината успешно са преминали мултисекторно обучение за работа с деца и младежи с множество потребности по метода АМБИТ (Адаптивен, базиран на ментализация интегриран подход).</p> <p>През месец април Община Велико Търново бе домакин на работна среща със специалисти на местно и национално ниво работещи в социалната, образователната и здравната сфера, като и бе направен анализ на дейностите реализирани в рамките на Проект „Всяко дете – пълноценен член на общността“. Под формата на дискусия са представени основните трудности в междусекторното взаимодействие и начини за справяне с бариерите.</p>
Оперативна цел 3: Подобряване на здравето на децата.	<i>Дейност 1. Повишаване на здравната култура сред населението, чрез здравно образование за децата и техните родители.</i>	РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, Превантивно – информационен център.	<p>През 2023 г. екипът на Превантивно-информационен център продължи реализирането на занятията по Национална програма за превенция на употребата на психоактивни вещества в училищна среда за ученици 8-11 клас „От връстници за връстници“ и Национална програма за ученици 5-7 клас „Кодово име Живот“ в училища на територията на Община Велико Търново.</p> <p>По повод 26 юни – Международен ден за борба със злоупотребата и нелегалният трафик на наркотични вещества Превантивен информационен център по наркомании и Община Велико Търново подготвиха тематично събитие в парк „Дружба“ под надслов „Предизвикай себе си“. Целта на събитието бе да се повиши осведомеността на младите хора за това колко е важен активният начин на живот, да ги насърчи да се движат повече, да ги насочи към възможните решения на един от най-сериозните проблеми, заплашващи здравето – застоелият начин на живот, както и да им представи алтернативи за пълноценно прекарване на свободното време.</p>

			<p>През 2023 г., екипът на ПИЦ е провел и редица тренинги в Центровете за работа с деца и младежи в малките населени места в общината на теми „Рисково поведение. Алтернативи“.</p> <p>През 2023 г. продължи реализирането на дейности по „Оздравителна програма за ограничаване усложненията, като хипертония и диабет, поради затлъстяване сред учениците в Община Велико Търново“. Осъществени са консултативни прегледи, кинезитерапия, кардиодихателна гимнастика, общофизически упражнения, апаратни процедури, пресотерапия, термотерапия, процедури с инфрачервени и видими лъчи, кварц, общозакалителни процедури и водолечение на 46 деца и ученици от Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период продължи и реализацията на „Оздравителна програма за ограничаване на наднорменото тегло, затлъстяването, гръбначните изкривявания и неправилните стойки сред децата и учениците от Община Велико Търново“. Целта на Програмата е ранно откриване на начални гръбначни промени от патологичен тип, сред децата от 1-4 клас в Община Велико Търново. През 2023 г., в изпълнение на програмата са извършени консултативни прегледи и лечебни процедури (кинезитерапия, кардиодихателна гимнастика, общофизически упражнения, апаратни процедури, пресотерапия, термотерапия, процедури с инфрачервени и видими лъчи, кварц, общозакалителни процедури и водолечение) на 104 деца и ученици от Община Велико Търново.</p> <p>За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и нагласи у децата и учениците за опазване на личното им здраве и здравословен начин на живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и промоция на здравето в образователната система, медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини и училищата, под методичното ръководство на експерти от РЗИ – Велико Търново реализираха обучения и образователни дейности на здравна тематика – алкохол, наркотични вещества, стрес, агресия, хранителни разстройства, затлъстяване, работа с компютър и др.</p> <p>През отчетният период са осъществени редица програмни инициативи за превенция на тютюнопушенето, употребата на алкохол и</p>
--	--	--	--

			<p>наркотичните вещества; популяризирането на ползата от движението, здравословното хранене и опазването на околната среда; профилактиката на заболяванията, свързани с наднорменото тегло и затлъстяването, по-важните от които са следните:</p> <p>1. Повишаване на физическата активност на деца, ученици и възрастно население.</p> <p>- Кампании за подобряване и укрепване на физическата активност на населението в община Велико Търново „Движи се и победи” (пролет и есен), включващи преминаване на 6 туристически маршрута в околностите на Велико Търново. Кампанията се организира за 21-ва година от Община Велико Търново, РЗИ - Велико Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902” и Младежки дом - Велико Търново, и преминава под егидата на председателя на Великотърновския Общински съвет.</p> <p>Кампанията „Движи се и победи” е традиция за населението в община Велико Търново, в организирания през годините 41 кампании са участвали общо 20 002 души, в това число и 463 семейства.</p> <p>В рамките на кампанията са проведени два спортно-туристически празника в парк Ксилифор, в които над 400 деца и ученици са взели участие в различни дисциплини: туристически щафети в три възрастови групи; спортни състезания – плажен волейбол, „Лъвски скок”, бадминтон, колокрос, блиц турнир по шах, стрелба в цел, спортен риболов и други; центрове на предизвикателството (въжен мост над реката, висяща въжена стълба, „тролей над езерото“, изкуствена катерачна стена, туристически каяк).</p> <p>2. Инициативи за превенция на рискови за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане и други) и опазване на околната среда. С цел повишаване на нивото на информираност, обучение и включване на младите хора от община Велико Търново в дейности по програмата са осъществени:</p> <p>2.1. Кампании за превенция на тютюнопушенето</p> <ul style="list-style-type: none"> • По повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май в парк „Ксилифор“ е организирана и реализирана здравно-информационна кампания за превенция на тютюнопушенето под мотото „Тютюнът –
--	--	--	--

			<p>заплаха за нашата околна среда” - деца и ученици рисуваха и писаха послания по темата „Децата независими от тютюна“</p> <p>- през месец юни 2023 г. в ПГСАГ „Ангел Попов“, гр. Велико Търново са проведени две „Здравни въртележки”, целящи в неформална атмосфера да се затвърдят знанията на учениците за въвеждащите наркотици, и повиши вниманието им към употребата на алкохол и тютюн, като рискови фактори за хроничните незаразни заболявания.</p> <p>- На 16 ноември 2023 г. в парк „Марно поле“ във Велико Търново се проведе информационна акция под мотото „Не пуши, подари си здраве и спечели награда!”. На преминаващите лица е осигурена възможност да проверят количеството въглероден оксид в издишания въздух и количеството на карбоксиемоглобин в кръвта с апарат SMOKER LYZER рiCO+ и да си направят изследване на дишането със спирометър.</p> <p>2.2. Кампании за превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, онкологични, диабет, затлъстяване и други)</p> <p>За поредна година в рамките на програма „Здрави деца в здрави семейства” Община Велико Търново, Регионална здравна инспекция - Велико Търново и филиалът на Медицински университет гр. Варна във Велико Търново организираха „Клиника на открито”. Инициативата е посветена на превенцията на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, диабет, затлъстяване).</p> <p>Разпространени са 5 заглавия на здравнообразователни материали на здравна тематика.</p> <p>2.3. Кампания, посветена на Световната седмица на кърменето (1 – 7 август)</p> <p>За шестнадесета година, в град Велико Търново се проведе Световна Седмица на Кърменето (ССК) под мотото „Да направим кърменето възможно – подкрепа за работещите родители“. На 03.08.2023 г. в парк „Дружба“ – Велико Търново, майки и гости, подкрепящи кърменето се включиха в: Юридическата консултация на тема: „Запознаване с правата на настоящи и бъдещи майки, дадени им съгласно Българското законодателство“; Представяне на практиките в подкрепа на кърменето, които се прилагат непосредствено след</p>
--	--	--	---

			<p>раждането и по време на престоя на новороденото в отделението, от специализант по неонатология в Неонатологично отделение към МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов“, гр. Велико Търново; Томбола с награди; Безплатни консултации по кърмене; Предоставяне на здравно-образователни материали.</p> <p>Кампанията се организира в рамките на Общинска програма „Здрави деца в здрави семейства“, в партньорство с РЗИ – Велико Търново и Център за родители Happy mums.</p> <p>2.4. Кампания за превенция на употребата на алкохол</p> <ul style="list-style-type: none"> • През месеца на трезвеността в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“, се проведе конкурс за приказка с илюстрация на тема „Бистра водича – мирна главича“. <p>2.5. По повод Международният ден на редките болести – 28 февруари, Община Велико Търново в партньорство с Националния алианс на хора с редки болести проведе медийно-информационна кампания на площад „Цар Асен I“ и пред сградата на Община Велико Търново. Целта на този ден бе да се повиши информираността за редките болести, като по този начин да се улесни разпознаването на симптомите и ранната им диагностика. Крепостта „Царевец“ бе обагрена в лилав цвят във вечерните часове. По този начин Община Велико Търново за поредна година се включи в глобалната кампания по случай отбелязването на Международния ден на редките болести.</p> <p>2.6. По повод Световния ден за борба с туберкулозата – 24 март, в периода 20 - 24 март 2023 г., както и в периодите 25-29 септември и 04-08 декември 2023 г. в Специализирана болница за активно лечение на пневмо-фтизиатрични заболявания „Д-р Трейман“, гр. Велико Търново се проведе „Седмица на отворените врати“, включваща: скрининг на риска за туберкулоза чрез анкета; консултации; прегледи и допълнителни изследвания на съмнителните за туберкулоза лица.</p> <p>2.7. По повод Световният ден за борба с хипертонията - 17 май, Община Велико Търново в партньорство с Българската лига по хипертония проведе Скринингова кампания „Измерване, което спасява живот. Твоя.“ - скрининг за ранна превенция на предсърдно мъждене, като основен рисков фактор за инфаркт и инсулт на граждани на гр. Велико Търново. Кампанията се реализира с помощта на бъдещи</p>
--	--	--	---

			<p>медици от Асоциацията на студентите по медицина и Областен съвет на Български червен кръст Велико Търново.</p> <p>2.8. По повод Световният ден на сърцето - 29 септември се проведе Кампания за повишаване на здравната информираност, относно превенцията и ранната профилактика на сърдечно-съдовите заболявания. На желаещи граждани беше измерено артериалното налягане и определен индивидуалния сърдечно-съдов риск от лекари от „Специализирана болница за активно лечение по кардиология - Велико Търново“ ЕАД,</p> <p>2.9. От 9 до 11 октомври 2023 г. във Велико Търново се проведе Национална информационна среща на експерти от 28-те РЗИ за повишаване капацитета в областта на здравословното хранене и физическата активност. В срещата участие са взели представители на Министерството на здравеопазването и Националния център по обществено здраве и анализи (НЦОЗА). Община Велико Търново представи „Добра практика“ - изпълнение на Общинска програма „Здрави деца в здрави семейства“, приета с Решение на Великотърновски общински съвет и реализирана успешно от 2009 г. до момента в Община В. Търново.</p> <p>През 2023 година на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново бяха публикувани 58 информации, съобщения за програмните дейности и инициативи, снимков материал и други, проведени са 7 изнесени демонстрации на алкоочила, в които участие са взели над 250 деца и ученици, разпространени са 15 заглавия на 2572 печатни здравно-образователни материали в рамките на програмните инициативи и мероприятия.</p> <p>По повод 1 декември – Световен ден за борба със Спин, в центъра на гр. Велико Търново е проведена кампания под мотото „Отговорен съм! Пазя себе си, пазя теб!“. Кампанията е организирана от БМЧК в партньорство с Градски ученически парламент и РЗИ –Велико Търново.</p> <p>С цел повишаване на здравната култура с всички деца, потребители на социалните услуги за деца от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново, както и за децата настанени в КСУ „Търновград“, са организирани беседи, забавни и образователни игри, викторини и тренинг занятия, във връзка със здравословното</p>
--	--	--	--

			<p>хранене и здравословен начин на живот, поддържане на лична хигиена превенция употребата на алкохол, тютюневи изделия и ПАВ, превенция на спин и други болести.</p> <p>През 2023 г. екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ продължи дейността си по организиране на мотивационни срещи за повишаване нивото на информираност, относно здравето осигуряване, с възможност за задаване на въпроси от граждани по интересоващи ги здравни проблеми.</p> <p>През отчетния период, екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“, съвместно с ученическите съвети от 2 училища на територията на гр. Велико Търново, са реализирали кампания по повод Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември, чрез раздаване на анти-спин материали за информиране на гражданите пред сградата на Община Велико Търново.</p> <p>В Община Велико Търново и за 2023 година са одобрени средства за финансиране дейността на две лица назначени на длъжност „Здравен медиатор“, които отговарят за посредничество в процеса на осигуряване достъп до здравни и социални услуги на представители на уязвими групи.</p> <p>През отчетният период здравните медиатори са провели 2 198 броя консултации по здравно-социални въпроси, вкл. във връзка с превенция на разпространение на остри респираторни заболявания, хронични неинфекциозни болести, заразни заболявания, оказвали са съдействие на общопрактикуващите лекари и Регионална здравна инспекция при провеждане на планови имунизации и профилактични прегледи, попълване на документация, съпровождане до здравни институции, информиране и консултиране на лица, пристигнали от чужбина, посещаване на лица, пристигнали от чужбина за спазване на карантината, съдействие за заверка на здравна документация, закупуване на лекарства на лица в рискови групи, дейности по промоция на здравето – здравно-информационни кампании, дейности по решаване на комплексни казуси.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната</i></p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при</p>	<p>С цел осигуряване на по-добро медицинско обслужване на децата и учениците в общинския център и в малките населени места на Община Велико Търново, са назначени 49 бр. (четиридесет и девет) медицински лица на длъжност „медицински специалист” в 39 здравни</p>

	<p><i>система, както и специализирани часове по здравно образование.</i></p>	<p>Община Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>кабинета. Кабинетите разполагат с оборудване, медикаменти и медицински пособия, необходими за овладяване на спешни състояния. В здравните кабинети се осъществяват дейности по профилактика, превенция, промоция на здравето на ученици и деца. Оказва се медицинско обслужване при спешни състояния до пристигането на екип на Центъра за спешна медицинска помощ.</p> <p>За учебната 2023/2024 година, след извършено преустройство на съществуващо помещение, е разкрит нов здравен кабинет в Детска градина „Мечо Пух“, с. Беляковец Назначено е медицинско лице, което обслужва 51 деца.</p> <p>През месец януари 2023 година всички медицински специалисти от Детско и училищно здравеопазване са преминали едnodневно присъствено обучение в Регионална здравна инспекция - Велико Търново по темите: „Действаща нормативна уредба в областта на надзора и контрола на острите заразни заболявания в детски колективи“ и „Здравни аспекти, свързани с новите тютюневи изделия“.</p> <p>През месец ноември 2023 година директорите на детските ясли са взели участие в едnodневен семинар в РЗИ-Велико Търново по следните теми: „Национална стратегия за намаляване на риска от облъчване от радон.“, Указания за хранене на деца с диетични нужди в организирани детски колективи.“</p> <p>През месец декември 2023 година всички медицински специалисти от училищно здравеопазване и здравните медиатори са преминали едnodневно обучение в Регионална здравна инспекция - Велико Търново по теми, свързани с контрола на ХИВ/СПИН и вирусните хепатити, както и с първична профилактика на рака на маточната шийка.</p> <p>Детските ясли са ключова форма на образование и грижи в ранна детска възраст /ОГРДВ/, насочена към децата във възрастта 0-3 години, в която детския организъм се развива с най-бързи темпове и която поставя основата на здравето, ученето и качеството на целия живот на индивида. Образованието и грижите в ранна детска възраст в детските ясли, допринасят съществено за насърчаване на ранното детско развитие. С цел повишаване знанията и уменията на работещите специалисти в детските ясли в областта на ранното детско развитие,</p>
--	--	---	--

			<p>през 2023 година медицинските сестри, педагозите, психолозите и детегледачките в детските ясли са преминали обучения за допълнителна квалификация, съгласно утвърдена от Министъра на здравеопазването Програма за обучение по проблемите на ранното детско развитие, профилактиката и промоцията на здравето и първа долекарска помощ.</p> <p>През 2023 г. са проведени и следните обучения по здравно образование на специалисти и ученици от община Велико Търново:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 46 обучения, в които са се включили 1 577 деца и ученици. Обученията са проведени от експерти Отдел „Профилактика на болестите и промоция на здравето“ към РЗИ – Велико Търново. - 696 обучения ва общо 24 804 деца и ученици, проведени от медицинските специалисти от здравните кабинети на детски градини и училища под методическото ръководство на експерти Отдел „Профилактика на болестите и промоция на здравето“ към РЗИ – Велико Търново. <p>През месец ноември 2023 г. Педагогическият факултет на Великотърновския университет и Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново организираха дискуссионен форум „Педагогът в детската ясла – предизвикателства и перспективи“, „Подготовката на специалисти в образователна програма „Предучилищна педагогика и педагогика на ранното детство“ /ОКС „бакалавър“/ и образователна програма „Педагогика на ранното детство“ /ОКС „магистър“/. На форума присъстваха преподаватели и студенти във ВТУ, директори на детските ясли, управители на социални услуги за деца в Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период, специалистите от ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново са организирали поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на деца в Община Велико Търново, като основният акцент е бил правилното хранене и възпитание на децата. Проведени са срещи с родители на деца без личен лекар и беседи с цел повишаване обхвата с имунизации по националния имунизационен календар и профилактични прегледи. Проведени са и редица информационни кампании на територията на Община Велико Търново, относно причините за заболяемост от диабет, специфика на</p>
--	--	--	---

<p>Оперативна цел 4: Насърчаване формирането на активна гражданска позиция по всички въпроси, касаещи благосъстоянието на децата в община Велико Търново</p>	<p><i>Дейност 1. Привличане на родителски организации като партньори на детски и учебни заведения, с цел превръщането им в привлекателно място за подрастващите.</i></p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“.</p>	<p>различните форми на диабет и тяхната терапия.</p> <p>През 2023 г. във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново са сформирани обществени съвети, с участието на родители. Общественият съвет е орган за подпомагане на развитието на детската градина и училището и за граждански контрол на управлението им. Те са условие за справедливо и демократично вземане на решения с оглед най-добрите интереси на детето.</p> <p>В периода 08-10.11.2023, екипът на Център „Амалипе“ е провел присъствено обучение за образователни медиатори в гр. Велико Търново. Участие са взели и медиатори от училища от Общината, които са част от мрежата „Всеки ученик ще бъде отличник“. Една от темите в обучение е създаване на активен родителски клуб в училище.</p> <p>През 2023 година продължи предоставянето на професионална подкрепа на приемните семейства в община Велико Търново с цел повишаване качеството на приемната грижа, чрез реализиране на дейности от SOS Клуб на приемния родител. Клубът продължава да функционира като защитено пространство за споделяне, възможност за рефлексия и взаимна емоционална подкрепа на 8 приемни родители от община Велико Търново. Проведени са 6 редовни сесии на клуба, а през март 2023 с участието на областният екип по приемна грижа е проведено и едно едnodневно надграждащо обучение. През целия отчетен период Сдружение SOS Детски селища осигурява ежемесечна финансова подкрепа от 200 лева на приемните родители, насочена към личностното развитие на всяко приемно дете.</p> <p>Клубът на приемния родител, като форма на подкрепа е представен и на Областна конференция на тема „Междоинституционално сътрудничество при предоставяне на социалната услуга Приемна грижа – трудности и добри практики. Предизвикателства при предоставянето ѝ в контекста на Закона за социалните услуги“ организирана от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново, на която бе онагледен опита на клуба, чрез представяне на отпечатан Дневник на Клуба на приемния родител, събрал в едно мислите, емоциите и преживяванията на приемни родители.</p> <p>През ноември 2023 дейностите на SOS Клуб на приемния родител са представени и пред 12 приемни родители в град Русе. Те са</p>
---	--	---	---

			<p>подкрепени да учредят свой клуб като форма на подкрепяща група за взаимопомощ.</p>
	<p><i>Дейност 2. Повишаване на информираността и обществената ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.</i></p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, социални услуги за деца и младежи, НПО, Градски ученически парламент, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, медии.</p>	<p>На 25 юни 2023 г. с подкрепата на Община Велико Търново по инициатива на ученици от Велико Търново и Сдружение “Future World” се проведе едномеден благотворителен фестивал „Спектър“, насочен към повишаване информираността на обществото за аутистичния спектър. По време на събитието проведо се в парк „Марно поле“ младежи, екипи на социални услуги, доброволци от БМЧК, представители на Фондация „Мини арт фест“ и партньори организираха различни занимания за деца и възрастни – арт работилници, благотворителен базар на изделия изработени от ученици, информационен щанд „Какво е Спектър?“, представена бе и фотоизложба „Деца (не) като другите“ и творческа изложба на деца и младежи със специални потребности, като финала на събитието бе концертна програма на сцената на Летния театър.</p> <p>И през 2023 г. на децата и младежите от Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към КСУД „Вълшебство“ и от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ е предоставена възможност да вземат участие в дейностите на Проект „Социален цирк“, реализиран от Фондация „Мини арт фест“. Целта на проекта е, чрез помощта на цирковото изкуство да се формират качества, умения и нагласи, насочени към самостоятелност, доверие, взаимопомощ и емпатия, така децата и младежите имат възможността да получат базисни умения по координация, сърчност и ориентация. Заниманията са провеждани ежемесечно.</p> <p>На 17 ноември 2023 г. в Голяма зала на Община Велико Търново за втора година потребители от четири социални услуги представиха своите умения пред родители, приятели и гости, в спектакъл „Животът е социален цирк“. С подкрепата на Фондация „Мини арт фест“ над 60 деца, младежи и лица с увреждания преминаха през обучение по методите на цирковото изкуство, чрез които се повишава самооценката, подобрява се емоционалното състояние, координацията и ловкостта.</p>

			<p>По повод Деня на социалната работа, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново организира празник, изпълнен с много емоции, усмивки и изненади за екипите на социални услуги в Общината Велико Търново. Събитието се проведе на 21.03.2023 г. в салона на Народно читалище „Надежда“, където 35 служители, отдадени на социалната работа, които заслужено са избрани от колеги и потребители за проявения професионализма и големите сърца бяха номинирани в 5 категории.</p> <p>През отчетния период ЦМЕДТ Амалипе е осъществил дейности по Проект „Интеркултурна академия за гражданско участие и толерантност“. С изпълнение на проектните дейности се цели да се развият знания и умения на младежите за самоорганизация, анализ и изследване на ресурсите на общността, идентифициране на проблеми и намиране на решения, подобряване на взаимодействието между местната общност, институциите, семейството и младите хора.</p> <p>В периода 9-10 юни 2023 г. в Летния театър в гр. Велико Търново се проведе 18-тото издание на Фестивал „Отворено сърце“, с участието на 1 500 ученици от 80 училища от цялата страна.</p> <p>На 31.03.2023 г, във връзка със Световния ден за информираност за аутизма, екипът на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга организира малка информационна кампания, чрез раздаване на брошури с полезна информация и контакти на дневния център. По време на кампанията бе наблегнато на „Жълтия слънчоглед“ и какво означава, когато е носен от човек и каква подкрепа трябва да се оказва. Брошурите и символни слънчогледи са разпространени сред гражданите на гр. Велико Търново в парк „Дружба“ и парк „Марно поле“ от потребителите на услуги и от подкрепящите ги служители.</p> <p>Във връзка с популяризиране на дейностите в центъра и осигуряване на възможност информация да достигне до по-широк кръг от хора в общността на 30.06.2023г. в ДЦДМУ „Дъга“ е организиран Ден на отворените врати. На всички посетители е предоставена възможност да се запознаят със сградния фонд и наличното оборудване, да се запознаят с екипа и предлаганите дейности.</p> <p>През месец февруари 2023 г. по традиция Община Велико Търново проведе благотворителна изложба-базар на мартеници и изделия</p>
--	--	--	---

			<p>изработени от потребителите на социални услуги, функциониращи на територията на общината. Инициативата под надслов „Баба Марта бързала и мартенички вързала“ се реализира с подкрепата на Община Велико Търново за 12-та поредна година, а участие в благотворителната изложба-базар взеха 28 социални услуги, 3 Центъра за работа с деца и младежи и 3 неправителствени организации, които по график в периода от 15 февруари до 2 март представиха своите ръчно изработени изделия.</p> <p>През месец декември 2023 г. с подкрепата на Община Велико Търново социални услуги и партньорски организации се включиха в благотворителна Коледна изложба-базар „Ние можем XVII“ на картички, украшения и ръчно изработени изделия изработени от потребителите на социални услуги. В инициативата се включиха 32 социални услуги, 6 Центъра за работа с деца и младежи и 4 неправителствени организации, които предлагаха своите изделия в една от къщичките, разположени на централната алея в парк „Марно поле“.</p> <p>През отчетния период е предоставена възможност на деца и младежи, ползващи резидентна грижа да вземат участие в среща на Детски консултативен съвет по проект „Заедно“ на SOS Детски селища – България, проведена на 8 и 9 декември в гр. София, където децата са посетили ДАЗД, запознали са се с функциите и отговорностите на Агенцията, както и с дейността на Детския съвет към нея.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Насърчаване на изявите на дарбите на децата.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, социални услуги за деца и младежи.</p>	<p>През 2023 година за Община Велико Търново са одобрени 10 ученици от 4 училища с право на едногодишна стипендия за деца с изявени дарби, съгласно Наредба и Програма за закрила на деца с изявени дарби, приети с решения на Министерски съвет. Средствата са в размер на 1620 лв. за дете.</p> <p>Съгласно Решение № 1010 /30.06.2022 г. на ВТОС и съгласно Статута за определяне и разпределяне на стипендии за деца, обучаващи се в различните форми за творческо развитие в Младежки дом – Велико Търново, за учебната 2022/2023 г. са утвърдени 12 ученици, както следва:</p> <p>- 5 стипендии за деца и младежи на родители с минимални доходи: 2 в класове по цигулка, 1 в клас по флейта и 2 в клас по пиано при</p>

			<p>Музикалната школа;</p> <ul style="list-style-type: none"> - 7 стипендии за деца и младежи с проявени творчески възможности и отличени с първо, второ и трето място в регионални, национални и международни конкурси: 1 в класа по акордеон, 1 в клас по пиано от Музикалната школа и 5 – в Балетна формация „Вирджиния балет“. <p>Съгласно Решение № 1393 /29.06.2023 г. на ВТОС и съгласно Статута за определяне и разпределяне на стипендии за деца, обучаващи се в различните форми за творческо развитие в Младежки дом – Велико Търново, за учебната 2023/2024 г. са утвърдени 10 ученици, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 6 стипендии за деца и младежи на родители с минимални доходи: 1 клас п китара, 1 в клас по флейта и 4 в клас по пиано при Музикалната школа; - 4 стипендии за деца и младежи с проявени творчески възможности и отличени с първо, второ и трето място в регионални, национални и международни конкурси в Балетна формация „Вирджиния балет“. <p>На децата и младежите настанени в социалните услуги от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново е предоставена възможност за участие в редица мероприятия, конкурси, състезания и олимпиади, с цел насърчаване на техните дарби и таланти.</p>
	<p>Дейност 4. <i>Провеждане на Речен фестивал „С река на сърцето“ в с. Никюп и Детски лагер на природоразузнавача в с. Ново село</i></p>	<p>Община Велико Търново, Кметство с. Никюп, Кметство с. Ново село, Центровете за работа с деца и младежи в с. Никюп и с. Ново село, НПО и др.</p>	<p>През 2023 г. за поредна година деца от Центровете за работа с деца и младежи се включиха в различни инициативи, насочени към опознаване на природата и опазване на околната среда.</p> <p>През отчетния период за пета поредна година се проведе Скаутският лагер, организиран от кметството в с. Ново село и Центъра за работа с деца и младежи, в с. Ново село. В периода от 13 до 16 юли над 50 деца със своите родители взеха участие в тридневен скаутски лагер под надслов „Таблета захвърли, боклука разделно събери и край „Негованка“ лагер построи“, където децата се учат как да бъдат общност, да си помагат един на друг и да се грижат за природата, разделно да събират и рециклират отпадъците.</p> <p>В периода от 1 до 3 септември 2023 г. се проведе третото издание</p>

			<p>на Образователен речен лагер „С река на сърцето” край р. Росица. В лагера участие са взели 50 деца от Центровете за работа с деца и младежи в с. Никюп, с. Балван, с. Ресен и с. Русаля, а още 20 деца заедно с техните родители са се включили в организирания събития, като са ношували в построен от тях палатков лагер край реката. По време на фестивал на децата е предоставена възможност да се включат в различни атрактивни образователни игри, свързани с флората и фауната в реката, както и в организирания игри с кану от Речен спортен клуб по кану „Приста“, гр. Русе.</p>
<p>Дейност <i>Реализиране</i> <i>Кампания</i> <i>Отговорни заедно“</i></p>	<p>5. <i>на</i> <i>„Код:</i> <i>Отговорни заедно“</i></p>	<p>Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, Съюз на пивоварите в България.</p>	<p>През отчетния период в Центровете за работа с деца и младежи са реализирани редица дейности от кампанията организирана от Съюз на пивоварите в България под мотото „Код: Отговорни заедно“.</p> <p>През 2023 г. и по-активно през летните месеци са реализирани дейности насочени към възпитаване на култура за лична безопасност, безопасно мислене, двигателна активност, включване на подрастващите в различни кампании и мероприятия със социална насоченост – благотворителност, опознаване на околната среда и стимулиране на активно участие по нейното опазване.</p> <p>През отчетния период са дооборудвани площадките по пътна и пожарна безопасност, поведение при наводнение и оцеляване в природата към Център за превенция и спорт в с. Балван.</p> <p>През месеците март, април и май 2023 година са проведени открити уроци в 22 села, 8 училища и 4 детски градини съвместно с полицаите и пожарникарите на тема - Поведение на ученикът пешеходец и велосипедист, Поведение при пожар, бедствие и аварии и Подай ръка на природата.</p> <p>През 2023 г. към Центъра за превенция и спорт в с. Балван е открит Клуб по приложно колоездене. За дейността на клуба Съюз на пивоварите в България дари 2 броя детски велосипеди.</p> <p>През отчетния период По Програма „Зелена класна стая“ 2023 са проведени часове по общество и природа в създадената зелена класна стая на открито в с. Балван.</p> <p>С „Празник на природата“, който се проведе в края на месец август в с. Церова кория, деца от Центровете за работа с деца и младежи показаха своята креативност с изделия изработени в</p>

			<p>екоконкурс „Моята ръка твори, за да съхрани природата“. Със своите нестандартни изделия участие в конкурса са взели над 30 деца от Центровете за работа с деца и младежи от с. Присово, с. Къпиново, с. Русаля, с. Церова кория, с. Малки чифлик, с. Пчелище и с. Балван. Екоконкурса се проведе в партньорство с Община Велико Търново, Сдружението на кметовете и кметските наместници „Янтра 2001“, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Съюза на пивоварите в България. Едновременно с това бяха наградени и децата участвали в конкурс „С очите си видях бедата“.</p> <p>През 2023 год. Съюза на пивоварите в България предостави по 2 бр. кошчета за разделно събиране на отпадъците в селата: Арбанаси, Ресен, Шемшево, Церова кория и Пчелище.</p> <p>През м. декември 2023 година се проведе конкурс за изработване на коледни сувенири от децата от малките населени места на територията на община Велико Търново, както и конкурс на тема „Коледна приказка“. В конкурса участие са взели децата и младежите от Центровете за работа с деца и младежи в с. Русаля, с. Шемшево, с. Самоводене, с. Леденик, с. Ресен и с. Малък чифлик, а наградите са осигурени от Съюза на пивоварите в България.</p>
--	--	--	--

Отчетът по изпълнение на Програма за детето на Община Велико Търново за 2023 година е изготвен от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и е съгласуван с всички отговорни институции и организации, ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Отчетът е приет от Комисията за детето и Съветът по въпросите на социалните услуги при Община Велико Търново.